

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.467.

Madrid.—Lunes 20 de Noviembre de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LUCHAS VIOLENTAS EN EL FRENTE RUMANO

La ocupación de Monastir por las tropas de Sarrail

NUEVO ATAQUE DE LOS INGLESES EN PICARDIA

TANTEOS

Decididamente, sólo en los Balcanes es donde se hará este invierno guerra de maniobra. Hindenburg persiste en su plan de no pelear en Occidente sino de un modo defensivo. Claro que, de vez en cuando, sus generales emprenderán contraataques más o menos vigorosos para quebrar el ímpetu de las ofensivas aliadas; pero esos contraataques serán limitados a objetivos puramente tácticos. Para defenderse es necesario, en la mayoría de las ocasiones, no ser pasivo en demasía.

Los últimos esfuerzos hechos por los alemanes al Norte y al Sur del Somme, y que no han determinado variación alguna—Presoir, parcialmente perdido por un regimiento de Micheler, fué recobrado a las pocas horas,—no deben ser considerados como veleidades ofensivas de Hindenburg. Este caudillo se ha trazado un camino y lo sigue. Ha calculado el grado de resistencia de las líneas occidentales de sus ejércitos y opina que, dada la fortaleza de las mismas, no serán rotas en muchos meses.

Y quiere aprovechar esa tregua para buscar decisiones en los campos orientales de batalla...

Decisiones en los Balcanes y en Rusia!... Como ha hecho notar el coronel Feyler, eminente crítico militar suizo, el problema estratégico en los países del Sur del Danubio y de los Alpes Transilvanios ofrece la bizarra característica de que una derrota aliada no sería nunca decisiva y un revés germanoturco-búlgaro podría serlo si los mandos del Cuádruple Acuerdo sabían explotarlo con habilidad y audacia.

Figurémonos que Falkenhayn y Mackensen se unen en las llanuras de la Valaquia y se apoderan de Bucarest. Los ejércitos rumanos, como lograron mantener el contacto con los rusos—y las acciones que se desarrollan al Sur de Dorna Watra y la presencia de Sakhoff en la Dobrudja prueban que ese contacto proseguirá—se retirarían a la Moldavia y al Delta. El frente extenderíase de Este a Oeste y acabaría en el Mar Negro. Los austroalemanes se vanagloriarían de haber ocupado algunas provincias rumanas. Mas Rusia no sería herida en sus regiones vitales del Sur porque los rumanos y los rusos de Dobrudja y Moldavia, al replegarse se concentrarían entre las bocas danubianas y los Cárpates, cubriendo así todos los caminos que llevan a Odesa.

Falkenhayn y Mackensen pretendían, marchando el primero sobre Focsani, y el segundo sobre Reni y Galatz, juntarse al Norte de Bucarest. La audaz maniobra ha fracasado, porque los moscovitas han mandado a Sakhoff a la Dobrudja con refuerzos, porque los defensores del ferrocarril Cernavoda-Constanza hicieron una magnífica retirada—de esas retiradas que permiten volver rápida y eficazmente—y porque los rusorumanos defendieron la Bukovina y la frontera de Moldavia con suprema energía.

Ahora pretenden llevar a cabo un movimiento más fácil. Pero ese movimiento, de tener éxito, daría resultados relativamente mínimos. No serían envueltos los regimientos rumanos. La Besarabia no quedaría abierta a los invasores...

Figurémonos también que los rusorumanos resisten algunas semanas todavía, que Sarrail, que se ha apoderado de Monastir, penetra, por el desfiladero de Babuna, en la Macedonia central, y que los búlgaros deben acudir, con todos sus efectivos y algunos alemanes, a contenerle, dejando así a sus adversarios del Norte libres de sus movimientos y provisionalmente al abrigo de la amenaza que Mackensen significa...

Pues sí, como consecuencia de todo ello, fuera interceptado el ferrocarril Belgrado-Sofía (y no olvidaremos que los rumanos, por Vidin, están muy cerca de la capital de Bulgaria), los Imperios centrales verían roto el cordón umbilical que les une a sus talsaltes de Oriente—Turquía y Bulgaria,—y estas dos naciones deberían sucumbir, porque carecerían de material de guerra.

Ya aludimos ayer a la nueva negativa de Rusia de hacer una paz separada. Esa negativa debe haber convencido a Hindenburg de que, haga lo que haga, la decisión que busca no está en Oriente, como creía.

Porque asestando golpes terribles, sacrificando las exigencias de la estrategia a los imperativos de la política, Alemania no puede sino aterrar. Confía en las repercusiones morales. Verdun, la *strafe expedition* de la actividad submarina, las zeppelinadas, los ensayos, hasta hoy infructuosos, para ejercer presión sobre pueblos y Gobiernos enemigos y quebrantar su espíritu de lucha. Resulta que los pueblos y los Gobiernos enemigos no se impresionan. De modo que...

EN AUSTRIA-HUNGRIA

La salud de Francisco José. VIENA, 19. La Correspondencia Wilhelm comunica que el estado del Emperador no ha

sufrido ningún cambio digno de mención. El Emperador recibió hoy al primer mayor-domo, Montenuovo; ayudante del general Paar Bolfras; director del Gabinete Schiesel, jefe de sección Daruvar y, por último, tuvo una audiencia de un cuarto de hora con el jefe de Estado Mayor, Conrado Hotzen-dorf.

Una protesta del Papa.

ROMA, 19. El Papa ha encargado al nuncio en Viena que proteste cerca del Emperador contra los bombardeos de las villas abiertas.

Una suscripción.

NAUEN, 20. El Emperador Francisco José ha suscrito diez millones de coronas al quinto empréstito de guerra austrohúngaro.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Bombardeos.

PARIS, 19. Comunicado de las once de la noche: «Aparte de un violento bombardeo del fuerte y de la región de Doamont, no hay nada que señalar en el conjunto del frente.»

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Nuevos progresos.

LONDRES, 19. Oficial: «Hoy, a pesar del mal tiempo, hemos ampliado nuestro frente al Norte y al Sur del Ancre, ganando terreno, especialmente en la orilla Sur del río, donde llegamos a los arrabales de Grandcourt.

En estas operaciones de hoy han pasado por las estaciones de recuento 258 prisioneros.

Aviones derribados.

Ayer hubo muchos combates aéreos. En uno de ellos, efectuado entre cinco aviones británicos y ocho alemanes, fué destruido un aparato alemán y dispersados los demás.

En otros encuentros siete aviones enemigos cayeron con averías. Tres aviones ingleses han desaparecido.»

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Noticias de todos los frentes.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 19. Frente occidental.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—El fuego de artillería que gravitaba desde hace días sobre nuestras posiciones a ambas orillas del Ancre, dió lugar a que siguiesen en aquel sector los ataques ingleses.

El aumento considerable de la artillería por la mañana temprano y las fuerzas de caballería que salieron ayer a espaldas del frente enemigo eran prueba de un intento nuevo é importante de perforar nuestras líneas. Los ingleses sufrieron una sangrienta derrota.

Sólo en pocos puntos lograron apoderarse de algún terreno muy reducido.

Las tropas que luchaban bajo el mando de los generales Fuchs y del barón Marshall se sostuvieron tenazmente ante la avalancha inglesa.

Hemos tenido que ceder algo al Sudoeste de Serre, en Grandcourt y en algunos puntos al Sur de la aldea.

Nuestras tropas ocupan ahora una posición de antepuerto, preparada de antemano en la orilla Sur del Ancre.

Todas las demás posiciones del frente de 12 kilómetros de ancho (el que ha sido atacado repetidas veces) han sido mantenidas por nuestras valientes tropas, ó recuperadas por medio de contraataques.

Un fuerte cañoneo de la artillería francesa en el sector situado al Sur de Saily-Sailles dió principio á ataques enemigos, que se malograron en el borde Noroeste del bosque de Saint Pierre Vaast, habiendo tenido el enemigo grandes bajas.

Frente oriental de la guerra.—Frente del ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—No hay nada nuevo que señalar.

Frente del ejército del Archiduque Carlos.—Al Este del valle de Putna, en las cordilleras de Gyorgy nuestros regimientos bávaros rechazaron intentos de avance de fuertes contingentes rusos, al Sur del Hegyes.

Nuestras operaciones desde fin de octubre en el frente Sur de Siebenburgen se han desarrollado según plan preconcebido. La salida desde los desfiladeros de las cordilleras a la llanura de Valaquia la lograron las tropas alemanas y austrohúngaras, á pesar de la tenaz resistencia de los rumanos.

Logramos romper la resistencia de grandes contingentes rumanos entre Jiul y Gilort, en la batalla de Targu Jiu.

El enemigo ha sido batido y ha sufrido pérdidas extraordinariamente elevadas. El enemigo intentó, con tropas de refresco, envolvernos por el Este; pero sus intentos no tuvieron éxito.

Nuestras tropas han llegado, á raíz de su

movimiento de persecución, á la línea férrea de Orsova-Craiova.

Al Sur del desfiladero de Torre Roja hemos pasado la carretera Calimanesti-Suici.

La totalidad del botín del noveno Cuerpo de ejército, durante los días desde el 1.º al 18 de noviembre, importa 189 oficiales rumanos, 19.338 hombres, 46 cañones, carros de municiones y 72 ametralladoras.

Frente balkánico de la Guerra.—Cuerpo de ejército del mariscal von Mackensen.—En el frente de la Dobrudja hubo combates entre patrullas.

En Silistria aumentó la actividad del fuego de infantería y artillería.

Frente macedónico.—Después que el enemigo ha logrado avanzar en la altura 1.212, al Noroeste de Segel, las tropas alemanobúlgaras han ocupado una posición al Norte de Monastir. Por lo tanto, hemos abandonado Monastir.—Ludendorff.

Luchas de artillería.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 19. Parte de la tarde: «A ambos lados del Ancre, en el bosque de Saint Pierre Vaast, á ratos violenta lucha de artillería.

En Valaquia, progresos.»

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Progresos.

VIENA, 19. Comunicado oficial: «Frente oriental.—Fuerzas del general de caballería Archiduque Carlos.—En los dos lados del Schyl avanzan las tropas austroalemanas, á pesar de la resistencia del enemigo. También al Este del Alt ganamos terreno.

Al Noroeste de Campolun fracasaron los contraataques encarnizados del enemigo.

En el frente Este de Siebenburgen reinó poca actividad, á causa de la nieve y de las congelaciones.

Sin novedad.

Fuerzas del mariscal de campo Príncipe Leopoldo de Baviera.—En la Volhynia, luchas de artillería.

Frente italiano.—Sudeste.—No ha cambiado la situación.»

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Ataque rechazado.

COLTANO, 19. En el valle del Adige, durante la noche del día 18, el enemigo bombardeó nuestras posiciones en las pendientes del monte Giove.

En el alto But, durante la noche del día 17, después de una intensa preparación de artillería, fuerzas enemigas asaltaron el sector del frente del Palpicolo á Palgrande, dirigiendo grandes esfuerzos contra nuestra línea de Chetta Chappa al Norte de Palpicolo.

Después de una violenta lucha cuerpo á cuerpo, el enemigo fué absolutamente rechazado en todo el frente de ataque.

Pequeños núcleos enemigos que habían logrado penetrar en las trincheras fueron muertos en ellas.

Cogimos algunos prisioneros y armas y municiones abandonadas por el enemigo en su fuga.

En el frente de Juria, durante el día de ayer, y á pesar del mal tiempo, actividad de la artillería.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Sigue la lucha.

POLDHU, 19. Parte oficial rumano. En la frontera de Moldavia, en la frontera Norte, en el valle de Prahova, rechazamos los ataques enemigos.

En la región de Dragoslavelo continúa nuestro avance; apresamos cuatro oficiales y 20 soldados y cogimos ocho ametralladoras.

En el valle del Alt continúa la lucha en la región al Oeste de Drezzi.

En los valles de Jiul y de Pilort se ha combatido con violencia.

En dirección al Cerna no hubo acciones. Frente meridional.—En el frente del Danubio, en el Dobrudja, acciones de artillería y de infantería.

COMUNICADO OFICIAL SERBIO

Brillante ataque.

CARNARVON, 20. Parte oficial serbio.—El día 17, nuestras tropas, en un brillante ataque, se apoderaron de la altura 1.212.

El enemigo, totalmente derrotado, huyó en desorden, en dirección Norte, abandonando todo su equipo.

Cayeron entre nuestras manos gran número de ametralladoras, numerosos fusiles y enorme cantidad de municiones y material de guerra.

Tan sólo en un lugar cogimos cerca de 50 cajas de granadas de mano. En el valle del Struma hemos consolidado

el terreno conquistado y hemos adelantado varios puestos avanzados.

Nuestros aviones bombardearon con éxito los campamentos enemigos al Nordeste de Seres.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Ofensiva rumana.

PETROGRADO, 19. Parte oficial. Frente rumano de Transilvania.—En los valles de Jiul y del Alt, el enemigo atacó con fuerzas considerables y consiguieron rechazar algo á los rumanos.

En el valle de Targulure los rumanos emprendieron la ofensiva y se han apoderado de algunas alturas.

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Alarma en Canarias.

LAS PALMAS. (Domingo, noche.) La Prensa muéstrase muy alarmada por la presencia de submarinos en aguas de Canarias, que interrumpirá el tráfico comercial, quebrantadísimo ya desde el principio de la guerra.

Además, como muchos buques ingleses suspenderán sus expediciones, se agravará más aún el conflicto de las subsistencias, que ofrece una pavorosa perspectiva.

Hablando con unos naufragos.

He hablado en el Consulado portugués con los 17 tripulantes de la barca *Emilia*, que fué echada á pique á diez millas del puerto de Las Palmas.

El capitán, llamado Juan Francisco dos Santos, refiere que salieron de Oporto con cargamento de madera para el empaquetado de tomates, destinado á varios comerciantes canarios, especialmente para D. Alberto Nogueira.

A las ocho de la mañana, á diez millas al Este en línea recta del faro de la Isleta, se oyó un fuerte cañoneo, é inmediatamente se presentó un submarino alemán de 25 metros de eslora.

También traía el *Emilia* un importante cargamento de ron y azúcar para Las Palmas. Detúvose el *Emilia* y pasaron á su bordo varios marinos alemanes, quienes se apoderaron de las galletas, conservas y carnes, y ordenaron á los tripulantes que abandonaran el barco, permitiéndoles sacar equipajes, víveres y agua.

Colocaron explosivos en las bodegas del *Emilia*, y como éste no se hundiera, por su cargamento especial, le dispararon 25 cañonazos, hundiéndoalo al fin.

Los tripulantes abandonados hallaron una falúa que los transbordó á bordo del crucero *Princesa de Asturias*, donde les colmaron de atenciones y socorros nuestros marinos.

En el muelle de Santa Catalina presenciaron el desembarco de los portugueses más de mil personas.

LOS BALKANES

Confirmación de la ocupación de Monastir. SALONICA, 19. Parte oficial francés.

Las tropas del ejército oriental entraron esta mañana, á las ocho, en Monastir.

Hoy era el aniversario de la toma de esta ciudad por los serbios en 1912.

Fusiles griegos.

SALONICA, 19. Se confirma que entre el botín tomado por los serbios á los búlgaros han sido hallados muchos fusiles que pertenecían á los griegos y que fueron recogidos por los búlgaros en Cavalla.

Informes franceses.

PARIS, 19. Las tropas aliadas han vuelto á entrar en Monastir hoy por la mañana.

Esta población, conquistada por los serbios á los turcos durante la guerra balkánica, hoy hace exactamente cuatro años, fué tomada por los búlgaros el 2 de diciembre de 1912.

Las operaciones de los ejércitos aliados en dirección de Monastir se emprendieron el 12 de septiembre de 1916.

Estas etapas sigueron sucesivas, especialmente la toma de Florina y Kajmatekalan, luego Konali y, en fin, la maniobra concéntrica potente y vigorosamente ejecutada en los últimos días, la cual nos permitió tomar en la gran lucha la capital de la Macedonia.

Los despachos alemanes se ven obligados á confesar la derrota.

Es esta una hermosa victoria militar, cuya brillantez aumenta aún la importancia por las dificultades que ha habido que salvar.

En efecto, desde hace cerca de un año, los germanobúlgaros acumularon delante de la ciudad toda clase de obstáculos y fortificaciones de campaña de la guerra moderna.

El valiente ejército de Oriente, mandado por Sarrail, venció en dos meses de duros combates todos los obstáculos materiales y la resistencia encarnizada de nuestros adversarios.

Nuestros soldados se mostraron en esos episodios dignos émulos de sus hermanos de Occidente.

La victoria moral es también grande, pues reconquistado Monastir, vuelve á ser la capital de la franja de territorio serbio liberado.

Es un símbolo de la resurrección de la heroica Serbia.

GRECIA Y LOS ALIADOS

Los griegos combaten.

CARNARVON, 20. Atenas. El ejército nacional griego tomó parte en las operaciones que dieron por resultado la captura de Djumaia.

Los griegos demostraron su gran empuje; apresaron á 400 búlgaros y obligaron al enemigo á huir en desorden.

Los griegos tuvieron 80 muertos y 70 heridos.

Manifestación aliadofíla.

ATENAS, 19. Una imponente manifestación, favorable á la Entente, ha desfilado por las calles de Atenas, aclamando á Venizelos.

Una visita.

ATENAS, 19. El almirante Dartigue du Fournet ha visitado al presidente de la Municipalidad de Atenas, que saludó á la Francia gloriosa, noble y protectora de Grecia.

El almirante brindó por la prosperidad de Grecia. Una muchedumbre enorme hizo una ovación delirante al almirante.

Los ministros de los Estados centrales.

POLDHU, 19. Telegrafían de Berna que, según el *Novoiá Vremya*, de Petrogrado, los aliados obligarán, dentro de poco, á que sean expulsados de Atenas los ministros alemán, austriaco, búlgaro y turco.

La zona neutral.

CARNARVON, 20. Se ha establecido en Grecia la zona neutral exigida por los aliados, que será ocupada por las tropas francesas. Se extiende á través de Grecia, desde la frontera de Albania al golfo de Salónica.

Se espera que dentro de poco serán concedidas las otras demandas de los aliados.

Nueva petición.

CARNARVON, 20. Se comunica que el almirante Fournet ha dirigido el día 19 un *memorandum* al Gobierno griego pidiendo que le sea entregada aquella parte de material de guerra de Grecia que no sea en estos momentos utilizada por las tropas en armas y en compensación del regalo hecho á los alemanes y búlgaros de los cañones y material de guerra al rendirse el fuerte de Rupel.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El «Deutschland».

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 19. Según una noticia de Reuter, de New London, se guarda actualmente la más estricta reserva sobre el estado del submarino mercante *Deutschland*.

El sumergible, se dice, está poco averiado en su interior, y se hallará dispuesto para partir en breves días.

Un miembro de la tripulación contó que el remolcador apareció inesperadamente delante del submarino, siendo embestido por éste por detrás; la caldera del remolcador hizo explosión, y éste se hundió.

El capitán del «Deutschland».

NUEVA YORK, 19. Dice el *Herald* que el capitán del *Deutschland* está muy disgustado por no haber llegado otro submarino que debía acompañarle durante su viaje de regreso á Alemania en la travesía del Atlántico.

Submarino capturado.

CARNARVON, 20. El *Sunday Times* da detalles de operaciones efectuadas por hidroaeroplanos contra submarinos. En una ocasión un avión patrulla dividió un submarino que se hallaba en la superficie cerca de un buque faro y consiguió colocarse casi encima de la embarcación antes de que su presencia fuese notada.

El submarino cerró la tapa de su torre y se sumergió á toda prisa y con resultado que encalló por la punta en el banco de lodo indicando por la posición de dicho buque faro.

El aeroplano llamó la atención de un buque de guerra, indicándole el sitio donde el submarino se hallaba encallado á poca profundidad.

El comandante del buque de guerra calculó que necesariamente en la marea baja una parte del submarino se hallaría á flor de agua.

Por consiguiente, esperó que descendiese la marea, apresó á la tripulación del submarino, extrajo á éste del fango como un corcho de una botella y lo trajo á puerto en triunfo.

El «Tuva».

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 19. Copenhagen. El vapor *Tuva*, esperado en Arkangel, no ha llegado aún, suponiéndose que se ha hundido con toda la tripulación.

El vapor desplazaba 2.300 toneladas, y tenía 20 hombres de tripulación.

El salvamento del Machico.
CADIZ. (Domingo, tarde.) Los radiogramas del vapor *Machico* comunicando que todos se hallaban a salvo y bien a bordo fueron transmitidos unos en portugués a Mogador y otros a Lisboa en francés.
 La noticia del salvamento de tantos seres humanos fué festejada a bordo del transatlántico *Infanta Isabel de Borbón*, por el cual se supo en Cádiz.
 El *Machico* recibió dos balazos de cañón de los que le lanzó el submarino alemán.
 Créese que el sumergible huyó al aproximarse un crucero francés.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Bombardeos.
NAUEN. 19. Hidroaviones alemanes bombardearon con éxito, en la noche del 17 del actual, la ciudad de Furnes y el aeródromo de Coxyde, con bombas en su mayoría de grueso calibre, representando un peso total de más de 1.400 kilogramos.
 En Furnes fueron observados varios incendios.
 Cerca de Coxyde quedaron fuera de funcionamiento dos reflectores con el fuego de ametralladoras de un avión.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Informes franceses.
PARIS. 19. El día no nos trajo ningún acontecimiento nuevo en el frente occidental, a no ser un bombardeo intenso en la región del fuerte de Douaumont.
 El número de prisioneros capturados por los ingleses durante los combates de ayer en el Ancre aumentó sensiblemente, llegando ahora a la cifra de 752 hombres y 20 oficiales.

LA TOMA DE MONASTIR

Parte oficial del ejército de Oriente.
PARIS. 19. (Oficial.)—Urgente.—El ejército de Oriente ha ocupado esta mañana la ciudad de Monastir.
EN LOS BALKANES
Parte Inglés de Salónica.
LONDRES. 19. El ministerio de la Guerra anuncia que en la campaña de Salónica hemos consolidado el terreno conquistado en el valle del Struma y ensanchado varios puestos de las avanzadas.
 Los aviadores ingleses bombardearon con éxito el campo enemigo al Norte de Seres.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Combates locales.
PARIS. 19. Comunicado oficial de las quince:
 «Durante el día no ha ocurrido ningún suceso saliente en nuestro frente, donde reina mal tiempo.
 Al Sur del Somme los alemanes libraron algunos combates locales, uno en la región de Blaches y otro en el sector de Berny.
 Sus intentos fracasaron con nuestro fuego de contención y de granadas.

En el sector inglés, nuestros aliados hicieron al Norte del Ancre algunos progresos al Este de Beaumont-Hamel y Beaucourt.
 La actividad de la lucha disminuye, pues, a causa de las condiciones atmosféricas, que no han impedido, en cambio, las proezas de nuestros aviadores, que realizaron numerosos reconocimientos y felices operaciones, así como eficaces bombardeos.»

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Nuevo avance.
LONDRES. 18. Parte oficial del medio día:
 Hemos adelantado nuestra posición al Nord-este de Beaumont Hamel y avanzado más al Norte de Beaucourt.
 Beaumont Hamel y Hebuterne han sido bombardeados violentamente por el enemigo.
 Durante la noche hemos llevado a cabo un raid sobre un reducto enemigo al Norte de Ipres, haciendo 20 prisioneros y cogiendo una ametralladora.

LA GUERRA EN LOS AIRES

Si la paz tarda un año...
 El crítico de la situación militar de LA CORRESPONDENCIA ha dicho hace unos días que aún queda guerra para diez y ocho meses por lo menos.
 Nos acogemos a su opinión y vamos a considerar aquellos aspectos de la lucha aérea que estimamos tomarán mayor desarrollo durante el año próximo.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Intento de fuga.
PAMPLONA. (Domingo, tarde.) Un súbito alemán internado que anoche fué conducido a la ciudadela por hallarse embriagado, intentó fugarse esta mañana descolgándose de la muralla al foso, valiéndose de una cuerda, y sufrió una caída, que le produjo fuertes lesiones y la fractura de un hombro.
 Fué trasladado al hospital.
El fuerte de Duamont.
LONDRES. 18. El corresponsal del «Daily News» da los siguientes informes acerca del estado del fuerte de Duamont, que ha visitado:
 «Duamont ha recibido un número incalculable de proyectiles gruesos. El peso de los proyectiles que ha tenido que resistir pasa mucho seguramente de cuanto podían imaginar los ingenieros que hicieron los planos y dirigieron la construcción. Sin embargo, el subsuelo del fuerte se halla intacto.
 Las obras de las avanzadas han sufrido mucho y han sido destruidas.
 El famoso 420 enemigo ha hecho cuanto ha podido por destruir Duamont, y no lo ha conseguido.
 Los proyectiles de 400 franceses que alcanzaron el fuerte han causado desperfectos realmente serios en la masa de la fortaleza.»
El servicio civil obligatorio en Alemania.
ZURICH. 19. El Consejo federal ha votado la ley del servicio civil obligatorio.
M. Roques.
ROMA. 19. De vuelta de Salónica, ha llegado hoy aquí el ministro de la Guerra de Francia, general Roques.
 Fué recibido en el andén por el ministro de la Guerra de Italia, general Morone; por el embajador de Francia, M. Barrere; por los generales Alfieri y Deolotio, y numerosas personalidades.
La explosión de «Arkángel».
KOENIGSWUSTERHAUSEN. 19. Estocolmo. Según noticias particulares, los daños ocurridos en la explosión de Arkángel son mucho mayores de lo indicado oficialmente, fijándose el número de los gravemente heridos en 736.
Elogios al Rey de España.
PARIS. 19. El eminente historiador Ernesto Daudet consagra en *Le Gaulois* un artículo a Don Alfonso XIII, el cual dice que es sin duda un excelente y gran Rey. Termina diciendo:
 «Después de habernos dado tantas pruebas de que sus sentimientos por Francia no cambiarán, nos da también la más brillante mues-

tra de su bondad y grandeza con la utilidad de la humanitaria obra creada por él en favor de nuestros prisioneros.
 Lo que es esta obra de afecto y abnegación por las familias, en las cuales hace nacer esperanzas entre sus desgraciadas con sus consuelos, lo sabemos.
 Nos gusta el Rey en su admirable papel de gran bienhechor, captándose cada vez más nuestro reconocimiento, no sólo por el ardor generoso con que trabaja para enjugar las lágrimas de los que lloran, sino también porque le debemos el ejemplo que da a su pueblo, enseñándole el afecto que nos consagra.»
Rumores desmentidos.
PARIS. 19. Los periódicos alemanes y ciertos neutrales inspirados han dejado entender estos últimos días la posibilidad de una paz separada entre los Imperios centrales y Rusia.
 El telegrama de Sturmer desmintiéndolo es un documento histórico de la más alta importancia por la afirmación solemne de la absoluta solidaridad intangible con los aliados y pondrá fin a los rumores propagados por los agentes alemanes.

LA GUERRA EN LOS AIRES

Si la paz tarda un año...
 El crítico de la situación militar de LA CORRESPONDENCIA ha dicho hace unos días que aún queda guerra para diez y ocho meses por lo menos.
 Nos acogemos a su opinión y vamos a considerar aquellos aspectos de la lucha aérea que estimamos tomarán mayor desarrollo durante el año próximo.

LA GUERRA EN LOS AIRES

Si la paz tarda un año...
 El crítico de la situación militar de LA CORRESPONDENCIA ha dicho hace unos días que aún queda guerra para diez y ocho meses por lo menos.
 Nos acogemos a su opinión y vamos a considerar aquellos aspectos de la lucha aérea que estimamos tomarán mayor desarrollo durante el año próximo.

LA GUERRA EN LOS AIRES

Si la paz tarda un año...
 El crítico de la situación militar de LA CORRESPONDENCIA ha dicho hace unos días que aún queda guerra para diez y ocho meses por lo menos.
 Nos acogemos a su opinión y vamos a considerar aquellos aspectos de la lucha aérea que estimamos tomarán mayor desarrollo durante el año próximo.

LA GUERRA EN LOS AIRES

Si la paz tarda un año...
 El crítico de la situación militar de LA CORRESPONDENCIA ha dicho hace unos días que aún queda guerra para diez y ocho meses por lo menos.
 Nos acogemos a su opinión y vamos a considerar aquellos aspectos de la lucha aérea que estimamos tomarán mayor desarrollo durante el año próximo.

Si la paz tarda un año...
 El crítico de la situación militar de LA CORRESPONDENCIA ha dicho hace unos días que aún queda guerra para diez y ocho meses por lo menos.
 Nos acogemos a su opinión y vamos a considerar aquellos aspectos de la lucha aérea que estimamos tomarán mayor desarrollo durante el año próximo.

vor de la sorpresa, y la opinión, ignorante en parte, volverá a creer que puede cobijarse la victoria bajo las banderas de la flota aérea del anciano conde Zeppelin.
 No es absurdo que una ó varias unidades, persiguiendo la obtención de efectos morales resonantes, crucen el Atlántico cuando el estado atmosférico coadyuve al éxito de la empresa.
 La aviación de bombardeo alemana no podrá competir con sus adversarios en cuanto al número de acciones, aparatos empleados en ellas, distancias recorridas, etc., pero los aviones de batalla y la artillería anti-aérea causarán numerosas bajas a los aliados. Se librarán de vez en cuando verdaderas batallas, luchando de uno y otro lado 50 ó 100 aparatos en un frente reducido.
 Las flotas aéreas austroalemanas proseguirán su táctica de operar contra toda suerte de objetivos, y particularmente las capitales y ciudades importantes enemigas sufrirán los efectos de bombardeos repetidos.
 La aviación terrestre y marítima de Austria Hungría desempeñará un papel brillante en sus agresiones contra Italia.
 He aquí, lector, «grosso modo», los hechos que esperamos llevarán a cabo los pilotos y aeronautas de los Imperios centrales.
 Los aliados, por su parte, proseguirán desenvolviendo sus planes y aumentarán considerablemente el rendimiento de la quinta arma.
 La aviación de bombardeo francoanglobelga continuará su brillantísima labor de entorpecer las comunicaciones enemigas.
 Las escuadrillas, grupos y escuadras de 6 a 70, 80 y más unidades atacarán con insistencia notable las estaciones ferroviarias, parques de aviación, depósitos de municiones y en general todos los objetivos de interés militar en una zona que se extiende desde Essen, por el Norte, hasta Rottweil y Friedrichshafen, al Sur.
 De vez en cuando, en represalia a los ataques de los zeppelines, bandadas de aparatos se cesarán sobre cualquier ciudad alemana y producirán en ella la consternación y el luto.
 El telegrama comunicará también algunas hazañas estupendas de los hombres-pájaros franceses, que de noche ó en pleno día, con buen tiempo ó en plena tormenta, se internarán en Alemania y volarán sobre ella 600 ó 800 kilómetros para bombardear tal ó cual fábrica importante, ó para explorar tal ó cual vía férrea de enorme importancia estratégica.
 Durante las grandes batallas que probablemente se librarán el año próximo, los aeroplanos exploradores y rectificadores del tiro de la artillería, así como los aparatos de bombardeo y de caza, serán auxiliares de asombrosa eficacia, y los comunicados oficiales describirán grandes párafos de encomiar la brillantísima labor realizada por la aviación.
 En el caso hipotético de que los franceses é ingleses consiguen provocar la retirada de los ejércitos alemanes, sería probable que los aviadores, con el tiro de ametralladoras y lanzamiento de bombas en grandes cantidades, intentasen alterar el buen orden de la misma, y provocar el desaliento en las filas enemigas.
 En todo caso se librarán algunas acciones de este género, en pequeña escala, aprovechando circunstancias especialmente favorables.
 ¿Y los dirigibles?—preguntará algún lector curioso...
 Nosotros ignoramos en absoluto si Francia é Inglaterra dispondrán, en un porvenir más ó menos próximo, de aerostatos de primer orden.
 Creemos que en el campo aliado el dirigible tiene detractores. Sabemos que la táctica de ataque de aviones, en número crecido, tiende a sustituir la acción de los aerostatos. Además, Alemania trabajó mucho antes de la guerra en este respecto, y cuenta con fábricas, cobertizos, personal, etc., que no se imprevisan fácilmente.
 La construcción de globos cautivos en gran escala absorbe en parte el personal y material que podría dedicarse a la fabricación de aeronaves.
 Cuentan ya los aliados occidentales con pequeñas unidades, de gran utilidad a las escuadras.
 De lo demás nada sabemos, y no quere-

LA GUERRA EN LOS AIRES

Si la paz tarda un año...
 El crítico de la situación militar de LA CORRESPONDENCIA ha dicho hace unos días que aún queda guerra para diez y ocho meses por lo menos.
 Nos acogemos a su opinión y vamos a considerar aquellos aspectos de la lucha aérea que estimamos tomarán mayor desarrollo durante el año próximo.

LA GUERRA EN LOS AIRES

Si la paz tarda un año...
 El crítico de la situación militar de LA CORRESPONDENCIA ha dicho hace unos días que aún queda guerra para diez y ocho meses por lo menos.
 Nos acogemos a su opinión y vamos a considerar aquellos aspectos de la lucha aérea que estimamos tomarán mayor desarrollo durante el año próximo.

LA GUERRA EN LOS AIRES

Si la paz tarda un año...
 El crítico de la situación militar de LA CORRESPONDENCIA ha dicho hace unos días que aún queda guerra para diez y ocho meses por lo menos.
 Nos acogemos a su opinión y vamos a considerar aquellos aspectos de la lucha aérea que estimamos tomarán mayor desarrollo durante el año próximo.

LA GUERRA EN LOS AIRES

Si la paz tarda un año...
 El crítico de la situación militar de LA CORRESPONDENCIA ha dicho hace unos días que aún queda guerra para diez y ocho meses por lo menos.
 Nos acogemos a su opinión y vamos a considerar aquellos aspectos de la lucha aérea que estimamos tomarán mayor desarrollo durante el año próximo.

Si la paz tarda un año...
 El crítico de la situación militar de LA CORRESPONDENCIA ha dicho hace unos días que aún queda guerra para diez y ocho meses por lo menos.
 Nos acogemos a su opinión y vamos a considerar aquellos aspectos de la lucha aérea que estimamos tomarán mayor desarrollo durante el año próximo.

AVISOS UTILES

GRAINS DE VALS
 es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis, uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.
AUTOMOVIL
 15-20, comprado el año pasado y apenas usado, doble factón, moderno, con todos los accesorios, vendido en buenas condiciones por ausencia. Agentes y corredores: luego se abstengan. Dirigirse a Reyes, 8, 1.º Izqda. De 12 a 3

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (nefritis), Vichy-Grande-Grille (algado). Son insustituibles.

Alfombras y tapices
 Hortaleza, 134 (antes Jacometroz). T.º 5.560

Montecorina Darw
 Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.
 Un frasco, 3 ptas.
 Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas.
 De venta en las principales farmacias y droguerías.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombreros.—M. de Diego. Puerta del Sol, 13. ESTA CASA NO TIENE SUCURSAL

PILAR F. PRIETO
 MANICURA
 Trabajo esmerado.
 Servicio, 2 ptas.; 4 domicilio, 2,50. Concepción Jerónima, 14, primero izquierda.

No pida Vermouth
 No pida Tori
 Pida U
CINZANO
 Es el mejor de todos.

mos exponernos a caer una vez más en el error.
 Terminaremos como hace un año, expresando que la realidad, siempre rica en sorpresas, mostrará algún aspecto de la guerra aérea no sospechado hasta hoy.
 Sin embargo, la epopeya que los hombres graban en los espacios infinitos, sublime siempre, heroica hasta un grado inconcebible, verá avizorada aún por nuevos sacrificios, por nuevas hazañas, por nuevos triunfos...
 UN AFICIONADO

EXTRANJERO

Una galerna en Marsella.
MARSELLA. 19. Se ha registrado una violentísima galerna, que ha causado en el puerto daños de gran importancia, hundíendose numerosas embarcaciones.
Formidable incendio.
LONDRES. 19. Uno de los más grandes incendios que se han presenciado en Londres durante muchos años estalló ayer, por la noche, en los depósitos de Faney (?).
 Es imposible aún calcular las pérdidas, pero se cree exceden de 100.000 libras esterlinas.
De acuerdo.
NUEVA YORK. 19. La Comisión mercaderizadora se ha puesto de acuerdo respecto a la retirada de las tropas americanas del territorio mexicano.

(50)
 Folletón de «La Correspondencia de España».

JULIO MARY

El enemigo misterioso

Aquella noche, toda la familia estaba reunida en el saloncito de que hemos hablado al comienzo de este relato.
 Un alegre fuego chisporroteaba en la chimenea.
 Habían llevado allí al marqués su correspondencia, y éste escribía sobre una mesa, mientras María Rosa y Gilberta trabajaban en sus bordados.
 La marquesa meditaba.
 Todos estaban silenciosos.
 Cada vez que el reloj daba las horas, la ciega se estremecía, pues aguardaba a su hijo.
 De pronto dijo:
 —Es él!
 Nadie había oído nada, pero ya estaban acostumbrados a aquellas sorpresas. La anciana distinguía los ruidos que pasaban inadvertidos a los demás.
 El marqués no dejó su trabajo, pero las jóvenes levantaron la cabeza.
 Lorenzo entró y se arrodilló ante la marquesa.

—Buenas noches, madre—dijo.—¿Cómo está usted?
 —Un poco mejor, hijo mío; pero muy débil todavía.
 Buscó con sus manos la cabeza del joven, y le atrajo hacia ella, besándole en la frente.
 El conde se levantó y fué a estrechar las manos de Miguel; después se detuvo sonriendo ante las jóvenes.
 —¿Sabéis que cualquiera que os viese os tomaría por dos hermanas?—les dijo.
 —No se equivocaría—dijo Gilberta,—porque como dos hermanas nos queremos.
 Lorenzo tenía un sobre en la mano.
 —¿Qué tienes ahí?—preguntó Miguel.
 —Una carta que el cartero me ha entregado para nuestra madre... Una circular, sin duda, porque está escrita a máquina—dijo mirando la dirección.—Sin embargo, está cerrada... Es raro.
 —¿Leeme esa carta, hijo mío, ó dásela a María Rosa, y ella me la leerá.
 —Tomad, señorita—dijo Lorenzo entregando sin desconfianza el papel a la joven.
 María Rosa lo tomó, yendo a sentarse junto a la ciega. Rompió el sobre y desplegó la carta.
 Lanzó una mirada sobre las dos líneas, y se levantó de repente muy pálida, dando un grito.
 —¿Qué es eso?—dijo Lorenzo.
 El marqués había dejado de trabajar y miraba.
 Gilberta, sorprendida, acababa de acercarse a la lectora.

—¿Qué le sucede, mi querida niña?—preguntó la anciana.
 María Rosa, trastornada, contempló al conde con espanto.
 —¿Qué hacer? ¿Qué decir?
 Leer aquella carta era imposible.
 Lorenzo, sin comprender tan extraña emoción, había adivinado que la carta era la causa.
 La recogió del suelo, la leyó, y a su vez se puso lívido.
 Pero se repuso pronto.
 Por un momento se le ocurrió mentir, diciendo que la carta no contenía nada interesante.
 Pero aquello era indigno de él y de María Rosa.
 Además, la curiosidad de la marquesa se había despertado, y estaba inquieta.
 Oyó decir a su lectora:
 —¡Oh! ¡Esto es infame!
 Y el silencio en que habían quedado la inquietaba más.
 El marqués quiso coger la carta que tenía su hermano.
 —¡No—dijo éste—tú, no!
 —Dios mío! ¿Qué pasa?—exclamó Gilberta llena de terror.
 —Lee, Lorenzo; lee tú mismo—le dijo el marqués.
 —¡No, yo tampoco!—dijo el joven con voz sorda.
 Sus manos temblaban y se nublaban sus ojos.
 Presentía nuevas desgracias, y en lo que sucedía adivinaba la intervención de aquel desconocido, cuyo odio se demostraba una vez más.

—Lee, lee pronto—decía Miguel.
 Lorenzo y la joven se miraron y se comprendieron.
 —¡Dadme—dijo María—lo haré yo.
 Y tomó la carta.
 Su voz era débil, apenas se la oía. Las lágrimas corrían por sus mejillas cuando leyó:
 «Señora, habéis recibido y conserváis a vuestro lado a la querida de vuestro hijo Lorenzo...»
 El papel se escapó de sus manos, y cayó al suelo sin sentido.
 Lorenzo se precipitó hacia ella desesperado. Olvidando toda prudencia, exclamó:
 —¡María, querida María!
 Estupefactos y consternados, los demás guardaban un silencio profundo.
 Gilberta se retiró discretamente, mirando dolorosamente a su tío y a la joven.
 María se reanimó pronto bajo las ardientes súplicas de Lorenzo, y arañándose de rodillas hasta la marquesa, exclamó:
 —¡Señora, señora, no creáis esa infamia!
 —Así, pues—dijo la anciana,—es de usted y de Lorenzo de los que se trata?
 —Sí, es de nosotros—dijo María, resuelta a todo.
 —Así nos engañabais!... Habéis traído la vergüenza a nuestra casa, ante los ojos de Gilberta... ¡Desgraciados!
 —¡Señora, esa carta es una mentira, una calumnia odiosa! Lorenzo y yo nos amamos; pero él puede decirnos si no ha tenido por mí todo el respeto debido a la

que un día ha de ser su esposa, si vos, señora, no os oponéis a ello.
 —¡Su esposa! ¡Jamás!
 —¡Oh, Dios mío! Lorenzo, defiéndeme para no tener que enojarme ante tu madre... Sus manos me rechazan con horror... Cuéntame cómo nos hemos amado.
 —Es preciso que me escuchéis, madre; escuchame, hermano, porque ni ella ni yo somos culpables, lo juro. Mirala, Miguel, y dime si te atreverías a acusar a esta casta y altiva criatura. Ya os he hablado de esta sublime mujer. ¿No os conté en otro tiempo que cuando estaba desesperado, próximo a una calda final é irremediable, una mano me había sostenido?... Esa mano era la de María Rosa... ¿No os he dicho que el día en que me arrojaisteis de vuestro seno como se arroja a un ser inútil y peligroso, tenía todo preparado para morir?... Una vez más la intervención de María Rosa me salvó, pues desvié mi mano, y la bata que debía atravesar mi pecho la hirió a ella en un honorario... A pesar de eso, yo quería morir; pero sus tiernas súplicas debilitaron mi resolución... Como tú, hermano, me hizo comprender que la muerte no reparaba los errores y las faltas, y me mostró el porvenir, en el cual, sostenido por su ternura, podría rehabilitarme. En fin, la noche del asesinato de Jactel, si yo me enredaba en Nogenet era porque quería abrazar a mi madre y verla a ella... Y esta desvalida joven, a la que acusáis tan injustamente, me condujo hasta la butaca en que usted, madre, habéis recibido mi beso.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Los esclavos de la pluma

Claman, y con razón sobrada, los esclavos de la pluma, contra sus eternos explotadores; pero en sus clamores, no veo que surjan ideas emancipadoras. Desde Galdós el inmortal, hasta el último escritor a sueldo de editores, todos son víctimas de la tiranía editorial. Y quien no se somete a esa despótica autoridad ya sabe cuál es su porvenir: no vender un solo libro. Los editores, con sus cómplices los libreros, lo encierran en el vacío, y tiene que sucumbir.

Yo no me explico el por qué de muchas cosas. Y una de las cosas para mí inexplicables, es la sumisión de los escritores y su acatamiento a Su Majestad el editor. No me la explico, por la razón sencilla de que la emancipación depende sólo de la organización, y organizarse, es función de la voluntad.

Unidos todos, altos y bajos, grandes y chicos, podrían emanciparse antes de un año, convirtiéndose de siervos en señores, de esclavos en amos. La fórmula es sencilla, y como no me gusta divagar, voy a exponerla.

Un escritor que se sienta con ánimos para echar sobre sus hombros la carga de organizar y de dirigir, cita a una reunión a un centenar de colegas de esclavitud. En esa reunión se constituye una «Sociedad de Publicistas Españoles» sobre las siguientes bases:

Primera. Aportación de sus obras libres.

Segunda. Compromiso de editar en la Sociedad y ser por ella administrado.

Tercera. Obligación de solidarizarse con la Sociedad económicamente.

Una vez constituida la Sociedad, se constituye en un par de meses con la casi totalidad de los publicistas españoles, científicos, literarios y artísticos, y cuando estén todos dentro de la Sociedad, se aborda el aspecto social, comercial, industrial y financiero.

¿Habrá dificultades para encontrar en España un crédito de dos millones de pesetas, con la garantía de las máquinas y de los edificios de la Sociedad, aumentada con el aval personal de todos los socios? Yo creo que no. Para decir que sí, necesitaría ver la negativa. Con ese dinero, se organizaría un establecimiento editorial, constituido por todos los elementos modernos de maquinaria, y como quedaría un sobrante de unas 750.000 pesetas para el negocio comercial de librería, se podría asegurar un éxito superior a los cálculos más optimistas. Entonces, se volverían las tornas: no podría haber otro editor que la Sociedad, y los libreros dejarían de ser los que impusiesen la voluntad.

Editar y administrar a un tiempo: esa es la realidad ideal que redimirá al esclavo de la pluma. Ahí está la idea. Como siempre, estaré al servicio de mis compañeros, si de mis servicios necesitan, y mi ofrecimiento no puede ser más altruista, por la razón sencilla de que me moriré sin haber tenido tiempo de editar ni un mal folleto.

LEOPOLDO ROMEO

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Martes 21 de noviembre de 1916.

Sale el Sol a las 7,8.
Se pone a las 16,54.
Sale la Luna a las 2,47.
Se pone a las 14,14.

Santos del día.

La Presentación de la Santísima Virgen en el Templo; Santos Gelasio I, papa; Mauro, obispo; Rufino y Columbano, abad, confesores; Alberto, obispo, y los Santos mártires Heliodoro, Esteban, Eutiquio, Honorio, Demetrio, Clemente y Celso.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Colegio de la Divina Pastora (Santa Engracia, 112); a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez, misa solemne, siendo orador el padre Gabriel Palanca, y por la tarde, a las cuatro y media, estación, rosario, procesión y reserva.

En la parroquia de Santiago continúa la novena a Nuestra Señora de la Fuencisla, y por la tarde, a las cinco y media, predicará el padre Cándido Rincón.

En el Carmen sigue el mes de ánimas por la tarde, a las seis, y empieza la novena.

En Santa Cruz, ídem ídem, al anochecer, y será orador D. Francisco Tarrero.

Sufragios por los difuntos.
En San Ildefonso continúa por la tarde, a las cinco y media.

En las Calatravas, ídem a las cinco y media, predicando D. Luis Béjar.

En San Justo, ídem ídem, D. Domingo Elizquez.

En Santa María, a las cuatro y media de la tarde, sigue el mes de Ánimas, predicando D. Patricio Castilla.

En San José, ídem ídem, a las cinco, don Manuel Fernández.

En San Sebastián, ídem a las cinco y media, D. Juan Falcó.

En San Martín, ídem ídem, P. Modesto Barrio.

En Santa Bárbara, ídem ídem, D. Ildefonso Lope.

En San Ignacio ídem ídem, un padre trinitario.

En el Cristo de la Salud, ídem a las seis, D. Antonio Rubio.

En San Jerónimo, a las cinco y media, estación, rosario, plática y lamentos.

La misa y oficio son de la Presentación de Nuestra Señora, rito doble mayor, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha en las Comendadoras y San Antonio de la Florida.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turco: San Antonio de Padua.

SERVICIO DE TRANSPORTES para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 20 de noviembre de 1866.

El sábado 17 del corriente, a las dos de su tarde, se verificó en el Real Palacio, según dice la Gaceta, el solemne acto de administrar el Santo Sacramento del bautismo al niño que dió a luz en la mañana del 15, del mismo, la Serenísima Infanta doña María Cristina de Borbón, esposa del Infante D. Sebastián Gabriel, siendo padrinos SS. AA. RR. los Serenísimos Sres. Príncipe de Asturias é Infanta doña María Isabel Francisca de Asís.

Anoche se puso en escena en el favorecido teatro de Jovellanos, por primera vez en esta temporada, La familia, última producción del Sr. Rubí, que tanto llamó la atención el año último en el teatro del Circo, y que juzgada ya de una manera altamente favorable, no necesitamos darla a conocer a nuestros lectores.

La ejecución fué buena y corrió a cargo de las Sras. Díez y Zapatero, los hermanos Catalina, Oltra y Mario. El público no escaseó sus aplausos.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real orden autorizando a los Sres. Moisés Llorach Viñas para instalar en Barcelona un depósito de las esencias propias para la fabricación de aguardientes compuestos y licores.

—Otra habilitando provisionalmente el punto denominado Layda, Bermeo (Vizcaya) para el embarque y desembarque, en régimen de cabotaje, de cemento portland, tablonés, piedras y demás materiales de construcción.

—Otra incluyendo el partido judicial de Sos (Zaragoza) en la zona de seguridad para la circulación del ganado mular, asnal y caballar, que determina la real orden de 26 de junio último.

FOMENTO.—Real orden concediendo al Ayuntamiento de Villafranca la subvención que se indica para la construcción de un puente sobre el río Guadalquivir.

—Otra disponiendo que por las Compañías de Ferrocarriles sólo se admita la facturación de mercancías a consignación de personas determinadas, y fijando las cantidades que aquéllas pueden percibir por almacenajes ó paralizaciones de material.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

CASA DE LA VILLA

Nombramientos.

Han sido nombrados veterinarios sanitarios del arbitrio sobre carnes D. Juan Manuel Saura, D. Antonio Garrido, D. Agapito Pérez Gallego y D. Miguel Lorenzo Torrijos.

Don Ricardo Ruiz de Ocaña ha sido nombrado farmacéutico municipal de la sección cuarta del distrito de Buenavista.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (Argumosa, 14). T. 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

LAS HACIENDAS LOCALES

ASAMBLEA DE ALCALDES

Ayer tarde se ha celebrado en la Casa de la Villa una fiesta en extremo simpática, organizada en honor de los alcaldes que han concurrido a la Asamblea de Haciendas locales.

El alcalde de Madrid, señor duque de Almodóvar del Valle, ha obsequiado a los referidos alcaldes con un té y un concierto en la Casa de la Villa.

La escalera y el «hall» hallábanse adornados con palmeras y jarrones con crisantemos, rosas y claveles, ofreciendo un bello golpe de vista.

En la tribuna pública del salón de sesiones se situó la Banda Municipal, que, bajo la acertada dirección del maestro Villa, interpretó un selecto programa de música genuinamente española, de Giner, Bretón, Larregia, Albéniz, Barbieri, Veiga y Caballero, cuyas obras fueron muy aplaudidas.

El té se sirvió en un salón inmediato a las salas de Comisiones.

COMENTANDO

Cifras para estudiar el asunto del gas y cok

Para el Sr. Delgado Barreto, representante de los consumidores en la Junta de Subsistencias.

Mi inseparable Leopoldo Romeo fué el diputado que presentó en el Congreso la enmienda incluyendo en la Ley de Subsistencias las fábricas de gas, que el Gobierno había olvidado incluir. Me dice que las razones que le obligaron a ello fueron las siguientes:

Mil kilos de hulla exótica producen: 330 metros cúbicos de gas, 750 kilogramos de cok y 60 kilogramos de alquitrán.

Mil kilos de hulla asturiana producen: 220 metros cúbicos de gas, 600 kilogramos de cok y 50 kilogramos de alquitrán.

Suponiendo que la Fábrica del Gas consuma, por partes iguales, hulla cara extranjera y hulla barata asturiana, resultará que su producción media será: 330 más 220, dividido por 2, igual 275 metros cúbicos de gas; 750 más 600, dividido por 2, igual 675 kilogramos de cok, y 60 más 50, dividido por 2, igual 55 kilogramos de alquitrán.

Ingresos por tonelada.—275 metros cúbicos de gas, a 0,22 pesetas, 60,50; 675 kilogramos de cok, a 0,155 pesetas, 104,22; 55 kilogramos de alquitrán, a 0,20 pesetas, 11. Total, 175,72 pesetas.

Gastos por tonelada.—Costando la tonelada de hulla asturiana, según los contratos de compra y arrastre que tiene con Mieres y con el Norte, a 39 pesetas, y la de hulla inglesa ó americana a 100, como máximo, le resulta la tonelada a 39 más 100, dividido por 2, igual a 69,50 pesetas.

Y calculando por tonelada un gasto máximo por explotación, administración, amortización, dividendo, etc., etc., de 55,50 pesetas, resulta que sus gastos totales por tonelada de hulla para obtener productos por 175,72 pesetas, ascienden a 69,50 más 55,50; total, 125 pesetas. Por lo tanto, puede abaratar, sin pérdida, en cada 675 kilogramos la diferencia entre 175,72 y 125 pesetas; total, 50,72 pesetas, y, por consiguiente, venderlos a 53,50 pesetas, en vez de 104,22, a que ahora los vende.

Queda demostrado que puede vender la tonelada, sin pérdida, a 79-80 pesetas. Exagerando los cálculos a favor de la Compañía, podríamos llegar a las 100 pesetas en tonelada como precio máximo, es decir, 50 por 100 más barato que el precio actual.

El abaratamiento del cok se deberá a la plausible iniciativa del diputado Leopoldo Romeo, y ya que otros no lo hayan hecho, se permite felicitarle, en nombre del vecindario, el periodista

JUAN DE ARAGON

FIRMA DE S. M.

El Rey firmó anoche los decretos siguientes:

PRESIDENCIA.—Decreto declarando que no ha lugar al recurso de queja elevado por la Sala de vacaciones de Madrid contra el alcalde de Fontiveros.

—Resolviendo la competencia administrativa entre el gobernador civil y el delegado de Hacienda de la provincia de Barcelona.

GRACIA Y JUSTICIA.—Jubilando a su instancia a D. José Millán Astray.

—Nombrando arcipreste de Tuy a un canónigo de la misma catedral.

—Varios indultos.

GOBERNACION.—Jubilando por edad y concediéndole honores de jefe superior de Administración, libre de gastos, a D. Mariano de Bartolomé é Hidalgo, jefe de Centro de Cuerpo de Telegrafos.

—Concediendo honores de jefe superior de Administración civil a D. Miguel Rigalt, ex diputado provincial por Valencia.

—Idem ídem a D. Juan Guadalufac, ex alcalde de Algeciras.

—Autorizando al ministro para anunciar a concurso el contrato de arriendo de locales con destino a Jefatura de la Policía gubernativa y dependencias del Cuerpo de Seguridad y del de Vigilancia en Sevilla.

—Aprobando el concurso para el arrendamiento de un edificio en Las Palmas, con destino a la instalación de la Delegación del Gobierno en la isla de Gran Canaria.

—Concediendo a la villa de Cazalla de la Sierra, provincia de Sevilla, el título de ciudad.

—Modificando las disposiciones segunda y cuarta del decreto de 3 de febrero de 1911.

FOMENTO.—Jubilando a su instancia al inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, D. Pelegrín Sans Carbonell.

—Idem ídem al inspector general del Cuerpo de Ingenieros agrónomos, presidente de la Junta consultiva agronómica, D. Ramón Gil Gómez.

—Nombrando en ascenso de escala, ingeniero jefe del Cuerpo de agrónomos, a D. Luis Sisternes Moreno.

—Idem presidente del Consejo de Obras públicas, a D. Vicente Ruiz Martín.

—Idem en ascenso de escala, inspector general, presidente de Sección del Consejo de Obras públicas, a D. Francisco Hernández de Tejada.

—Idem ídem en ídem, ingeniero jefe de Caminos, a D. Salvador Pérez Laborda.

—Idem ídem en ídem, ingeniero jefe del Cuerpo de Caminos, a D. Justo Ruiz Moyano.

GUERRA.—Proponiendo a los coroneles de Infantería D. Roberto Gavilla, D. Prudencio Regoyos y D. Antonio Fernández Barreto, y tenientes coroneles de la misma Arma, don Mariano Bretón, D. Manuel González González, D. Domingo Suárez Madariaga y don Santiago Zúnel para el mando de las zonas de Valencia número 19, Albacete número 24, y Burgos número 37, y de los batallones de cazadores de Barcelona número 3, Tarifa número 5, Lanzarote número 21, y Arapiles número 9, respectivamente.

MARINA.—Proponiendo para el ascenso al empleo inmediato, al médico segundo D. Luis Figueras Ballester, para ocupar la vacante por retiro por edad del médico mayor de Sanidad de la Armada D. Luis Carbó.

—Idem a sus inmediatos empleos del teniente de navío D. José Gómez y alférez de navío D. Francisco de la Rocha, por vacante reglamentaria, producida por pase a situación de supernumerario del capitán de corbeta D. Ramón Rodríguez Navarre.

—Ascenso a sus empleos inmediatos al comisario D. Angel Suances, contador de na-

vío D. Manuel Estrada y contador de fragata D. Victoriano Ibañez, para cubrir la vacante por retiro forzoso por edad del comisario de primera D. Miguel Trigo.

Doña Josefa Ertala

A la avanzada edad de setenta y cinco años ha fallecido esta mañana, a las once y media, la respetable señora doña Josefa Micaela Ertala y Guridi, amantísima madre de nuestro entrañable compañero de Redacción D. Federico Martín.

Fué una dama de grandes virtudes y de extraordinario amor hacia el monasterio, que atendió siempre con grande solicitud.

Por sus excelentes prendas, era la señora viuda de Martín apreciada y venerada por cuantos alcanzaron el placer de tratarla en vida.

Si para los pobres a quienes socorría constituía una gran pérdida, para nuestro querido compañero es un rudo golpe que ha causado herida que tardará en cicatrizar.

Sírvale de positivo la seguridad de que compartimos la pena con el amigo Martín, a quien deseamos resignación para sobrellevar falta tan irreparable.

Descanse en paz.

GLORIAS DEL PASADO

Las arribadas de la «Numancia»

Excmo. Sr. D. Mariano de Cavia. Querido Mariano: La noticia de que la Numancia entró por segunda vez en Cádiz, de arribada forzosa, habrá inspirado a muchos poéticas y sentimentales reflexiones.

Unos dirán que el Océano, su viejo amigo, se enfurece y ataca a los vapores que la remolcan hacia su tumba; otros, que el propio lauroado buque opone resistencia invencible a ir adelante, merced al fluido magnético de los espíritus que en vida terrenal y a su bordo ganaron tanta gloria, y otros aseguran que esta resistencia y aquellas olas embravecidas son efectos misteriosos de la unánime voluntad nacional materializada.

Si no es vero é ben trovato. Pero nadie debe creer que la Numancia apenas puede flotar; por el contrario, sábase que su casco, todo de hierro (de gran espesor), se conserva en perfecto estado, y que con una máquina moderna y poderosa daría de nuevo la vuelta al mundo.

Se ha vendido porque era ya inútil para el combate y porque su entretenimiento resultaba carísimo, relativamente (1). De pontón en una dársena duraría centenares de años como escuela, asílo el museo. Esta es la verdad y ningún marino la ignora.

Su indicado porvenir depende del éxito que obtenga la idea de usted. Hasta hoy sólo se conoce la proposición que hace el señor marqués de Morella a los navieros bilbaínos, publicada en extracto por El Imparcial. Sobre ella no he de emitir juicio antes de que usted formule el suyo. Usted, querido Mariano, lleva el timón del bajel en que hemos embarcado, y le corresponde consultar la brújula, sortear los escollos y corregir los rumbos.

Reconozco en usted gran superioridad de entendimiento y de pericia para una navegación por el pílagro de las ideas, y quedo esperando órdenes que obedecerá gustosísimo y ciegamente.

Su viejo amigo y admirador,

PEDRO DE NOVO Y COLSON 20 de noviembre.

(1) La Numancia, con su antigua máquina, gastaba al día 90 toneladas de carbón.

EL TABACO

LA SISA DE LA ARRENDATARIA

Leopoldo Romeo dijo en el Congreso de los Diputados lo que sigue, y que pudiera decirse que en este país se pierde el tiempo hablando de cosas serias, pues, por lo visto, a nadie interesan:

«El Sr. ROMEO: Señores diputados: Me parece muy bien, y no lo censuro, que el Gobierno, con paternal previsión, que el contrato con la Tabacalera va a tardar años en finalizar, traiga a la Cámara un nuevo proyecto de contrato; pero me parece muy mal que a la misma hora en que el Gobierno trae a la Cámara el nuevo contrato, no se preocupe de impedir los abusos que la Compañía Arrendataria está cometiendo a diario.

El tabaco es cada vez de peor calidad, es infumable, es el más caro del mundo; en los estancos continúa el vergonzoso escándalo de lo que se llama el escogido; pero todo esto sería casi perdonable si la Compañía Arrendataria diese al menos el peso que está obligada a dar. Hace mucho tiempo que me dedico a pesar los paquetes de tabaco que la Compañía Arrendataria expende, y no me explico que a la misma hora en que el Gobierno cita el celo de las autoridades para que repesen el pan, no haga lo mismo para que repesen el tabaco, como no sea porque el explotador de tabaco es el Estado, con lo que se da el caso, verdaderamente anómalo, de que quien da el ejemplo a los que defraudan en el peso sea el Estado. Es decir, que el Estado, por conducto de la Tabacalera, defrauda en el peso a los fumadores, no contento con defraudar en la calidad, que es pésima.

Aquí tengo los datos de la última pesada, realizada ayer:

Tabaco barato, el que consume el pueblo: picadura de hebra, clase común; debe tener, señores diputados, este paquete, según reza la envoltura, cincuenta gramos. ¿Cuántos creéis que tiene? Pues no tiene más que 38 con la envoltura, y como ésta pesa 2,54, resulta que la Compañía, en 50 gramos, defrauda 15 gramos, es decir, el 30 por 100. ¿Esto no se atreve ningún tahonero!

Tabaco caro: paquete de 125 gramos; pesa el tabaco 124; pero como la envoltura es muy pesada y tiene dentro un papel de plomo ó estaño que pesa mucho, resulta que quita 14 gramos. En la clase corriente, como por ejemplo, el Fino Suave, de 125 gramos paquete, pesa sólo, con la envoltura 118 gramos, y como la envoltura pesa 3,50 gramos, resulta que quita diez gramos y medio.

Si multiplicamos el número de paquetes vendidos por la cantidad de gramos que la Compañía Arrendataria de Tabacos quita a cada paquete, sumamos a eso lo que pesa el tabaco, resulta el peso de las envolturas y añadimos diez ó doce gramos que pesan, no los paquetes sino las trancas que hay en cada paquete, resulta que la Compañía Arrendataria de tabacos quita alrededor del 30 por 100.

Pero hay aún más, y es lo que sucede en cigarrillos; la Compañía presenta unas trancas de labores; éstas son aprobadas; los cigarrillos son al principio excelentes, y al cabo tres ó cuatro meses los cigarrillos son malos y además casi no tienen tabaco, resultando que en las cajetillas de cigarrillos la Compañía Arrendataria de Tabacos quita también, por lo menos, del 20 al 25 por 100 de su peso.

Yo no me explico a qué puede obedecer esta escandalosa defraudación que viene en daño, en perjuicio, en quebranto del consumidor, ya que resulta matemático que si el fumador que dedica una peseta diaria a tabaco, se le quita el 30 por 100 del tabaco que va a fumar, se le quitan en realidad 30 céntimos que pudiera dedicar a otra cosa.

Yo pregunto si habría algún medio de que los señores diputados, tanto aquellos que forman yendo al estanco y pagando, como aquellos otros que fuman el tabaco que les regala la Tabacalera, se interesasen en esta cuestión, que tiene una importancia muy grande, porque las gentes creen que hay en España una porción de Sociedades intrajurídicas por tener siempre protectores que les permiten realizar impunemente defraudaciones como éstas que acabo de ocuparme.

Todo esto, aun con ser muy grave el aspecto de la defraudación contra el consumidor, demostrada por las balanzas de precisión en donde han sido pesadas las cajetillas, tiene otro aspecto mucho más importante, ya que se refiere a la recaudación, y por lo tanto, al beneficio para el Tesoro.

¿Cómo se efectúa, señores diputados, el control de la recaudación de la Tabacalera? Yo creo que el control de las labores de la Tabacalera se efectuará como se realiza en los comercios bien organizados. Mil kilos de azúcar, por ejemplo, colocados en 1.000 paquetes de 4 kilo, deben producir un ingreso en la tienda de ultramarinos que los vende, si está a 1,50 pesetas el kilo, de 1.500 pesetas; pero resulta que si los manobros de la tienda quitan 100 gramos de cada paquete, habrán podido hacer cien paquetes de 4 kilo con la sisa, y claro está que habrán podido meter en su bolsillo, sin perjuicio de darlos a su principal las 1.500 pesetas de los paquetes a 900 gramos con sisa, 150 pesetas. Esto es matemático.

El decir, que si la Compañía Arrendataria de Tabacos, con un peso de x gramos puede hacer 1.000 cajetillas de 80 céntimos, fabricará en sus cuentas 800 pesetas; pero cuando ro está que si con los gramos que sisa puede hacer 300 cajetillas más, éste será un beneficio fuera de cuenta. Tal vez por eso se dé el fenómeno de que la recaudación no está en proporcionalidad con el consumo real y que el Estado, aun siendo el verdadero explotador de la renta de Tabacos, no tenga datos

matemáticas, para saber cuál es la cantidad exacta de tabaco que se vende en España, y por lo tanto, su beneficio efectivo. Expuestos los antecedentes de la cuestión, yo me limito a suplicar á las autoridades competentes, en este caso representadas, creo yo, por el señor ministro de Hacienda y por el señor ministro de Gracia y Justicia, que den las órdenes convenientes á sus representantes: á los unos para que repesen el tabaco y á los otros para que apliquen el Código penal, porque esta defraudación, importante en cuantía en atención á lo caro que es el tabaco, á los millones de paquetes vendidos, puede constituir, á juicio mío y á juicio de muchos, materia de delito.

El mejor regulador de las embarazadas, para llegar á un feliz término, son los HIPOFOSFITOS SALUD. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Veinticuatro años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, recházense; la oferta es interesada.

LOS PARIAS

Una vergüenza nacional

Los maestros interinos de las escuelas nacionales tienen 500 pesetas de sueldo al año, con los descuentos consiguientes, lo cual arroja un efectivo de 1,333 pesetas al día. Y esto, que constituye un verdadero padrón de ignominia para la cultura nacional, se agrava extraordinariamente cuando se trata del maestro interino de las escuelas nacionales de la corte de España, porque los profesores interinos que sirven fuera de Madrid tienen, además del mencionado sueldo, los emolumentos legales, como son la casa-habitación, gratificación de adultos y, en algunas localidades, retribuciones de los niños. En Madrid, ninguno de estos emolumentos percibe el desdichado maestro interino.

El Ayuntamiento de Madrid les niega la consignación por alquiler de casa, contraviniendo á lo mandado por la ley de 1857 y á toda la legislación dictada hasta la fecha; que concede á los maestros interinos ese derecho. La enseñanza en Madrid es absolutamente gratuita; las familias que mandan sus hijos á las escuelas oficiales son las más pobres é indigentes. Toda gratificación ó premio por este concepto son nulos.

En Madrid no tienen gratificación de adultos gran número de maestros propietarios; mucho menos la tendrán los interinos.

Quedan reducidos en la capital de España, centro del lujo y de la ostentación, á vivir los maestros interinos con la indicada «renta diaria» de 1,333 pesetas, que no alcanza á satisfacer las más perentorias necesidades de la vida.

Considero la opinión pública si lo expuesto no constituye una vergüenza nacional, que es necesario que desaparezca.

UN MAESTRO INTERINO

AGUA DE SOLARES INFALIBLE CONTRA LA NEURASTENIA EN EL HIPODROMO

Noveno día de carreras. Con una tarde bastante fría se corren las pruebas anunciadas.

Asisten Sus Majestades los Reyes D. Alfonso y doña Victoria, Sus Altezas los Infantes D. Carlos, doña Isabel y D. Alfonso de Borbón y la Princesa de Teck.

Primera carrera.—Premio Aranjuez (Handicap): 1.500 pesetas. Distancia, 1.000 metros.

Corren «Titania», «Chispero», «Mimo» y «Vientre».

Ganan: primero, «Titania», del marqués de Villamejor; segundo, «Vientre», de la yeguada militar; tercero, «Mimo», del conde del Rincón.

Tiempo: 1 minuto, 10 segundos y 2/5. Segunda carrera.—Premio Manzanares (Selling Handicap): 3.000 pesetas: 2.500 al primero, 300 al segundo y 200 al tercero. Distancia, 1.600 metros.

Corren «Pepito», «Skunco», «Souvenir d'Exil», «Dinetto» y «Marcella», ó sea todos los inscritos.

Llegan: primero, «Marcella», del conde de la Cimetaria; segundo, «Dinetto», también del conde de la Cimetaria; tercero, «Souvenir d'Exil», del duque de Toledo.

Tiempo: 1 minuto, 53 segundos y 4/5. Tercera carrera.—Premio Favorita (mixta): 3.000 pesetas: 2.500 al primero, 300 al segundo y 200 al tercero. Distancia, 2.400 metros.

Corren «Miss Mary», «Anglo-Saxon», «Danite», «Fripón III», «Maasky», «Ara», «Wonderland», «Roi de la Lande», «Wicklow» y «Mr. d'Amereour».

Llegan: primero, «Roi de la Lande», del duque de Toledo; segundo, «Anglo-Saxon», de San Miguel; tercero, «Mr. d'Amereour», de Parladé.

Tiempo: 2 minutos, 50 segundos y 4/5. Cuarta carrera.—Premio Lisbón (handicap): 20.000 pesetas: 15.000 al primero, 3.000 al segundo, 1.500 al tercero y 500 al cuarto. Distancia, 3.200 metros.

Corren «Hey Diddle Diddle», «Le Ritto», «Stanborough», «Epsilon», «Frontón Basque», «Benedictin de Soulat», «Lammermoor», «Pantagruel», «Fil d'Ecosse», «Crash», «Rockland», «Valencia», «Verdun», «Ecu de France» y «Babica».

Ganan: primero, «Rockland», del marqués de Martorell; segundo, «Fil d'Ecosse», del conde de la Cimetaria; tercero, «Benedictin de Soulat», de Monnier; cuarto, «Hey Diddle Diddle», de Niguet.

Tiempo: 3 minutos, 52 segundos y 4/5. Un accidente.

Durante la cuarta carrera sufrió una caída el «Fripón» Auge, que montaba el caballo «Frontón Basque».

Se produjo una contusión en la rodilla derecha.

Quinta carrera.—Premio Kerkoul (vallas-handicap): 2.500 pesetas: 2.000 al primero, 300 al segundo y 200 al tercero. Distancia, 3.000 metros.

Corren «Scapin», «Mohéli», «Berlingot», «Sandusky», «Papelotte» y «Cadet la Pe'se». Llegan: primero, «Mohéli», del marqués de Martorell; segundo, «Scapin», de Theze; tercero, «Berlingot», de Aldama Milans del Bosch.

Los domingos 26 de noviembre y 3 de diciembre próximos, carreras de saltos (vallas y steeple).

S. DE L.

LOS CAFES DE CAMARERAS

Cierre de siete establecimientos.

En la Dirección de Seguridad se reciben constantemente quejas de escándalos producidos en cafés servidos por camareras, algunos de los cuales se dedican á fines completamente distintos del comercio á que parecen destinados.

El Sr. La Barrera dispuso que se efectuara una inspección que ha dado por resultado el cierre de siete establecimientos.

El resto de ellos tendrán que ser puestos en las condiciones debidas, pues de no hacerlo así, antes de primero de año serán cerrados.

Hace dos años sólo existían en Madrid diez ó doce cafés de camareras, pero se han ido estableciendo después multitud de ellos, con gran escándalo público.

La medida ha sido muy bien acogida.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda. «LA INDIA». MONTERA, 12. Teléfono 4.460.

UN HOMBRE AMORAZADO Y ROBADO

En un almacén de maderas establecido en la calle de Narváez, contiguo á la casa número 9, cometiéndose un robo en circunstancias excepcionales.

El almacén forma parte de la casa citada, pero tiene la entrada independiente. Allí presta servicios en calidad de encargado, guarda y listero, Juan Antonio del Barco Martín, de sesenta y un años de edad, que desde hace once años está separado de su mujer y su hija. Esta es la celebrada artista Lulú.

Juan Antonio había hecho economías que ascendían á unas 2.475 pesetas, que siempre llevaba encima.

El almacén está formado por dos naves espaciales y altas, de techo en forma de ele, y en la unión de las dos naves existe una escalera de madera que conduce á una habitación del piso superior, donde dormía Juan Antonio, y cuya habitación tiene una ventana grande que da al tejado del almacén.

En la misma fachada de la casa, y á unos tres metros de la puerta del almacén, existe una pequeña ventana que da á un cuarto, también pequeño, donde se guardan algunos efectos.

Los ladrones rompieron el cristal de esa pequeña ventana; pero como vieran que no cabía el cuerpo de un hombre, rompieron después el marco, que se hallaba clavado por dentro. Estos ruidos no podía oírlos Juan Antonio, porque su habitación se halla, como ya hemos dicho, en un cuarto más superior y á una distancia grande de este cuarto pequeño.

Tres eran los ladrones. Roto el marco de la ventana, se valieron para bajar hasta el suelo de una puerta que había arriada á la pared, y los tres subieron por la escalera y cogieron de improviso á Juan Antonio, atándole fuertemente un pañuelo en la boca, colocándole otro pañuelo en los ojos y entablado una lucha con la víctima hasta conseguir atarle las dos manos á la espalda.

Uno de los tres individuos dijo á los otros que únicamente tenían que apoderarse del chaleco, lo cual demuestra que conocían perfectamente la costumbre de Juan Antonio de guardar el dinero en el bolsillo interior. A los pies de la cama se hallaba la prenda que buscaban, y cuando la hubieron conseguido, el mismo dijo á Juan Antonio:

—Para que vea usted que queremos tener consideración, le vamos á dejar una peseta y ochenta céntimos para que pueda comer hoy.

Los tres bandidos abrieron la ventana y salieron al tejado, saltando por la parte posterior, donde sólo hay tres metros de altura, al campo.

Juan Antonio tardaría unos veinte minutos, y con grandes esfuerzos, en conseguir quitarse las ligaduras de los brazos, y fácilmente se quitó luego la mordaza.

Instantáneamente se fué á la Comisaría del distrito del Congreso, donde denunció los hechos para que se persiga á los autores.

Como es natural, se sospechaba que los ladrones fueran obreros que trabajaban en la casa.

La Policía encontró un pañuelo en el lugar del suceso.

Anoche ingresó en la Dirección general de Seguridad un individuo que se supone que es uno de los autores del robo.

La detención la practicó, secundando órdenes del Sr. Fernández Luna, el agente señor Adrover.

Parece que pertenece al detenido el pañuelo encontrado en el cuarto del robado.

La Policía practica activas gestiones, y confía en que tendrán éxito completo.

Un español prisionero de los alemanes (21 MESES DE CAUTIVERIO)

MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS

Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON

DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA

Precio 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

LA SEMANA LITERARIA

ANTONIO MACHADO

Recuerdo á Antonio Machado, el grave cantor de *Soledades*, tal como era en los días más nuevos de su juventud y de la mía, y lo veo yo con ese aire pensativo, con ese largo gesto vago que muchos, al verle hoy, tomarán por una dádiva del tiempo, por un atributo de la edad que maduró lentamente. Pero ese gesto de indiferencia grave, de amplia concesión al destino, que parece conjurar y detener los dardos de todas las aljabas mitológicas; ese gesto de madura edad fué también el gesto juvenil del poeta. En nuestro coro de inquietud estética y sentimental, en nuestro ayer de anhelos por nuevas fórmulas de arte y nuevas auroras intactas, él fué semejante á un hombre milenario y simbólico que ha visto al sol perenne encenderse en rosas fugitivas. Él tuvo siempre el gesto silencioso del que sueña y recuerda en el extremo más pulcro del banco de las pláticas, mientras oye de nuevo palabras antiguas y ve ponerse á lo lejos al sol, que siempre torna. Él fué ya en aquel tiempo juvenil de expectativas el hombre que recuerda y sólo retornos infalibles aguarda. Fué ese hombre simpático, solemne y triste que él ha descrito tantas veces con ternura fraterna en versos que son como un abrazo grave; el hombre que calla y medita, y dice acaso sus apartes sentenciosos en el fondo de una diligencia ruidosa de cascabeles ó de una trepidante taberna de sábado, llena de gritos y de gestos.

Evoco la imagen del poeta y surge ante mí silencioso y extático como una presencia lunar. Como una luna dorada ó como un claro sol de invierno, era él entre nosotros; como una gran luz callada era él. De este amigo que estaba entre nosotros, sobre los asientos del descanso ó á lo largo del camino de la inquietud, apenas si recordamos alguna palabra definida; él ha sido entre nosotros el silencio, y sólo en sus versos ha cantado. Con ese gesto grave que hoy le veis, y que le daba ya un aire de primogénito en nuestro coro juvenil, él ha subrayado nuestras palabras y les ha dado su ponderación y como una salvaguardia paternal ante el porvenir. Pero á nuestro gárrulo verbo, rara vez le dió hermanos efímeros. Así, nada trivial ni liviano recordamos de él, y parece un poeta que siempre hubiese hablado con la dignidad del verso. Silencioso y soñador, voluntariamente desvañecido, borroso como un sueño, con su aire antiguo y noble, distraído y lento, con céniza sobre las solapas, con líneas antiguas en el traje, con el aire de un hombre que no ha dormido nunca ó duerme todavía, y para el que no existen los espejos mas que como fuentes encantadas y adivinatorias, Antonio Machado, mientras los demás hablaban ruidosamente sobre los divinos ó á lo largo de ese camino que los domingos nos lleva al Sanatorio de Juan Ramón—camino en el campo, donde tiembla lo verde y faldas de mujeres pobres se abomban festivamente—, calla y sueña.

Calla y sueña y recuerda y va forjando ya esos versos de sus *Soledades*, en que la idea de retorno está tan evidente y las galerías de los sueños muestran tan á las claras sus curvas tenebrosas. Estas galerías misteriosas él las ha recorrido todas hasta perderse en ellas, sin salir ya nunca enteramente de su dédalo; y de ellas extrae esas visiones sibílicas y enigmáticas, llenas de profundo sentido, expresadas en estrofas frías y recias como estalactitas. Porque este poeta meditativo y sereno, es un poeta clásico, cuyos versos florecen con la cuajada dulzura de los frutos tempranos de primavera fuerte. Entre los vagos y sutiles poemas de su edad que construyen sus rimas retorcidas y vanas sobre los giros de las libélulas, y á semejanza de las leves y grandes flores que flotan sobre el agua, Antonio Machado cuaja sus versos en granos duros y los encierra en cascos fuertes, como los de las granadas. Antonio Machado es un poeta clásico por la forma y por la equilibrada nobleza de los anhelos líricos; un poeta clásico que, como Ruben á veces y como Juan Ramón en sus más puros éxtasis, acierta á encontrar en la montaña de los modernos sueños la vena clara y fría de los antiguos mármoles. Así como Manolo, el poeta fraterno, es toda la modernidad en el lirismo y en la forma—también el único que ha condensado su sutileza primitiva y su romanticismo ultrarromántico—sin padecer la reacción clásica de Villasespa y Juan Ramón, que parte en dos mitades la obra de estos poetas y divide en dos zonas sus líras, al modo que con claro zodiaco parte la vida juvenil—si Manuel Machado es todo lo moderno y brilla y aletea como la llama más larga y fina de una gran hoguera, alimentada con sutiles leños, y tiembla y pasa como la más fugitiva gracia, alargada en escorzo, por sobre los atributos en el fondo del friso de la última escuela literaria, Antonio Machado es desde su primer libro un clásico, y depuradas de nuevo por el hábito fresco y la mano sutil de este renacimiento, vuelve á ofrecernos, más finas y espirituales, como curvas de vides enroscadas á nuevos tirsoes de primavera, las antiguas líneas acopadas y prietas de las forestas clásicas.

Antonio Machado es, desde su primer libro *Soledades* (1903), un poeta clásico, que puede dialogar dégnamente con Fray Luis de León y con Góngora, á la sombra de los eternos lauros. Los oríficos que reprochan á la nueva pléyade la alocaada licencia de sus rimas, la prodigalidad de sus gracias claudicantes, la báquica inseguridad de sus estrofas, semejantes á monedas que han bebido un vino hervoroso; los críticos que se indignan con patética irracundia ante un verso mal medido ó ante una nueva combinación prosódica, pueden descansar de sus indignaciones en este libro clásico, en el que las claras castañas fluyen con ritmo entero. *Soledades*—no hay que pensar en Góngora?—es un libro algo extraordinario en aquella época (1903); un libro sin retorcimientos ni extravagancias, con todas sus partes vaciadas en los nobles moldes clásicos, con hipérbaton y con el clásico anhelo sintético, tan distinto de ese afán de análisis que consume á la nueva generación y disloca sus formas líricas; el anhelo sintético que cuaja la sensación menuda y fugitiva en racimos y espigas de fuerte contitura ornamental. Es un libro clásico por su sobriedad y perfección de formas, por la belleza apolínea, por la seriedad de la voz que canta sobre sus versos. Mientras otros poetas de la pléyade se lanzan, con báquica inquietud tras de las apariencias fugitivas, y quieren retenerlas en formas que guarden la imprecisión y la vaguedad del tránsito ligero, pugnando por crear así una nueva escuela literaria, y abandonándose á un ímpetu frenético que los estrallará contra los muros últimos de la claridad léxica y los postrará ante ellos como sempiternas caridades, Antonio Machado se consagra á la exaltación de lo que perdura, lleno de un noble sosiego en la esperanza de los retornos, y en la ancha colina apolínea, florecida de paz sobre los infernales volcanes. La sensación, tema y contenido de la nueva escuela, no es el mas que el extremo aparente del largo hilo sumido en el misterio. Y él sabe extraer el otro extremo perdido en las profundidades misteriosas, y sabe devanar con mano cauta los velos de ilusión tejidos de esta urdimbre.

En qué abolidos misterios oríficos se ha iniciado este poeta, que tiene pupilas de vidente y manos cautas de pescador maravilloso? Todo este libro de *Soledades* está lleno de visiones extraordinarias. La idea del retorno inexorable—que está en Nietzsche y en los Vedas,—el recuerdo de otras existencias—nostalgia y presentimiento en Pitágoras y en Platón,—anhelo de un reposo perfecto sobre el último plano, sentimientos pánicos de compenetración con la naturaleza, como anhelos de antiguos ritos oríficos, que son vivos ahora entre los últimos poetas franceses, forman la miel secularmente elaborada que colma estos líricos álveos. Y además, esos retablos de los sueños, esas galerías de los sueños, que nos abren la vía hacia lo más recóndito y tenebroso de las apariencias y nos muestran la vida en sus más fríos espejos. Misterio es el alma de este libro, en el que cada estrofa tiene un sentido evocador y una resonancia del otro país, como voces dadas en el confin de los dos mundos. Y una nébula de misterio, semejante á la niebla de incienso que vela los altares de mármol y los hace sutiles, vela aquí la sobria perfección clásica del estilo.

Con este primer libro se reveló Antonio Machado como un poeta simbolista, que posee también la perfección parnasiana, como un romántico que sigue la última evolución de la escuela, como un vástago de ese romanticismo viril de Goethe y Byron y Espronceda, que tiene su precedente remotísimo en Job, y cuya eterna preocupación es el problema del destino humano. Antonio Machado es un poeta de interior, para el cual el fenómeno de conciencia tiene más importancia que el espectáculo exterior y que más preferentemente se inclina hacia los opacos cristales interiores que á los brillantes y diáfanos cosmoramaes externos. En la feria humana, bajo las bengalas deslumbradoras y entre las músicas ruidosas, él camina callado, consigo mismo, sintiéndose vivir y envejecer. Dijérase que fué un hombre siempre adulto, nunca niño mas que en el recuerdo y que siempre tuvo una voz grave. Toda frivolidad está lejos del severo ámbito de este espíritu, y la mujer liviana, vestida de lentejuelas, que turba los más graves sueños, no cruza nunca por esta zona grave. Antonio Machado es el poeta hombre, que habla en el tono admonitorio de nuestra conciencia y no canta en las gárrulas fiestas de la poesía. Hay poetas siempre niños, que hasta la última edad conservan la gracia aturrida y la vana voz ligera que canta en los festines. Antonio Machado ha sido desde el primer momento un poeta adulto, de voz grave y de rostro serio.

Por eso sus formas líricas son tan sobrias y parcas, y tienen una concentración tan absoluta y un sosiego tan clásico. Y por eso cada una de sus palabras tiene un sentido tan profundo y tan largo poder evocador. De todos nuestros poetas actuales, es acaso aquel de quien se recuerdan más estrofas, aquel cuya voz amiga nos desvela más seriamente en la noche con ese calorífico que nos advierte del tránsito. Él ha dado forma perenne y definitiva á nuestra inquietud en estrofas como éstas, que se recuerdan siempre: Y algo que es barro en nuestra carne siente—la humedad del jardín como un halago (*Soledades*); él nos ha mostrado «la tarde clara y amplia como el hastío» (*Ibidem*), la clara tarde en que nuestra alma, ávida de epifanías, se consume; él nos ha hecho atentos: En las visperas lentas—cuando suenan más dulces las campanas—, y blancas nubes su vellón esparcido—sobre la cumbre azul de la montaña— (*Ibidem*): él nos ha prometido á cada uno de nosotros:—Tú no verás caer la última gota— que en la clepsidra tiembla—vivirás muchos años todavía—sobre la orilla vieja,—y encontrarás una mañana pura,—amarrada tu barca á otra ribera— (*Ibidem*): él ha cantado por todos nosotros, bajo los almendros:—Al pie del árbol florido—me puse á considerar:—juventud nunca vivida—quién te volviera á soñar! (*Ibidem*).—Y él apostrofó, en nombre de todos, á la vida, en aquellos versos, que no pueden recordarse sin sentir el temblor de los más grandes misterios: Dije al jugar burlesco—¿aún quisiera escuchar tus cascabeles—la última vez, y el gesto de tu cara—guardar en la memoria, por si acaso—te vuelvo á ver, ¡canalla!

La intuición adivinatoria del poeta no puede ir más lejos. En estrofas como las recordadas, la poesía epifánica asume sus más sutiles y serenas voces, y se asemeja á los cánticos de los coros trágicos que en los Intermedios advierten á los mortales del sentido esotérico de las luchas entre las apariencias. Así este poeta, en estrofas de una serenidad absoluta, nos inicia en los más inquietantes y trágicos misterios de la vida y la muerte, y rasga para nosotros, más de una vez, los velos de la ilusión eterna. Esta es la más alta función del poeta, erigido en hierofante de saeres y simbólicos ritos, semejante á aquellos en que era solemnemente mostrada la espiga

de Ceres como una promesa de eterno renacer. Recuérdense estos versos de Machado: «Tras el dolor de partir—está el placer de llegar.—¡Gran placer!—Mas y el dolor de volver.—¡Gran pesar!» ¿Cabe llevar más lejos la mirada adivinatoria, más lejos y más alto por encima de la vida fenomenal, hacia las vagas claridades de la gran aurora? En nuestra lírica moderna sólo dos grandes poetas, D. Miguel de Unamuno y Juan Ramón Jiménez, han alcanzado cimas intuitivas tan altas y se han internado en los mares no vistos, más allá de las columnas que sustentan la vida, con el valor sereno del poeta que glosó á Jorge Manrique. De ningún otro recordamos palabras tan altas y luminosas. Y aun en Juan Ramón estas revelaciones ultraterrenas van envueltas en excesiva pompa lírica y en Unamuno es demasiado torpe la gracia del verso. Sólo Antonio Machado ha sabido dar forma perfecta y última á estas sutiles inquietudes.

En todo cuanto queda dicho nos hemos referido siempre á *Soledades* (1903). Desde 1903 hasta 1908, este gran poeta guarda un noble silencio. Sigue soñando su juventud, lejos de nosotros. Se ha dispersado la pléyade lírica, que reunieron un instante, en una hora clara, los nuevos anhelos. Villasespa ya ha dejado su pulcro pisito de la calle del Divino Pastor, en que vivía casi como un soltero, rodeado de poetas, asistido discretamente por la ternura de la esposa, que es ya sólo una sombra. Juan Ramón ha retornado á Moguer, con la inquietud primera no calmada, antes acrecida acaso en los tranquilos sanatorios. ¡Algún día se hablará de las amarguras del poeta, enfermo de aprensiones, rodeado de médicos demasiado alegres, sólo graves y piadosos ante el morbo físico! Antonio Machado se ha hecho catedrático, como Unamuno; y está allá en Soria, en la ciudad triste y callada, que le ofrece el marco tradicional para la existencia digna y silenciosa de los catedráticos de provincias. Allí, en la ciudad castellana, discurrendo por los graves campos sin flores, que son como una exhortación á la serenidad y á la espiritual entereza, el poeta de las *Soledades* encuentra el paisaje propio para su alma meditativa, amante de las diáfanas estepas en que se puede seguir hasta el final el hilo de un ensueño y perderse en intrincados laberintos—sin dejar de caminar en línea recta; y escribe ese libro *Campos de Castilla*, que es la ofrenda más alta que pudiera hacer un poeta meridional á Castilla materna. Con este libro, en que un poeta de Andalucía, de la Andalucía fina y grave de los filósofos y los poetas místicos, y de los jardines árabes, decorados con severos mirtos y arrayanes oscuros, se identifica con la parda llanura, madre de guerreros y santos, y le libra su monte lírico para siempre, colabora nuestro poeta en el movimiento de renacimiento castellanista que han iniciado y alentado otros escritores, entre ellos su propio hermano—*Romance del Cid*—como un desgarrado á la madre secular, después de las catástrofes coloniales. En este movimiento, que iniciara Azorín con sus estudios de las viejas ciudades castellanas, Baroja con su *Camino de perfección*, Unamuno con sus anhelos místicos, y Valle-Inclán, de un modo reflejo, y con sus novelas de antiguo ambiente galaico y céltico; en este movimiento castellanista, que coincide con la resurrección del antiguo estilo clásico, puesto en boga por Valle-Inclán—el clasicismo de los místicos que se aviene tan á maravilla con el anhelo de sencillez y con la sutileza psicológica de nuestra modernidad—, y que se desarrolla con la colaboración más brillante de escritores no castellanos, Antonio Machado coopera con la creación de este libro, en que los escritores castellanos encontrarán patrones perennes y canónicos de inspiración castellana.

Después de *Campos de Castilla*, otra vez el silencio. El poeta de *Soledades* se hace nuevamente lejano en la provincia, esta vez Córdoba. Desde allí colabora parcamente en las revistas literarias más puras, con una parquedad que da un valor precioso de sangrientos rubies recogidos en un cáliz sacro á sus caras poesías. Sus estrofas tienen ahora un más grave tono de elegía, y cantan, como los bronces aéreos lentos y plañientes, en las claras visperas. Así, en el óbito de D. Francisco Giner, el maestro dulce como el otro Francisco santo, y así en la transfiguración del divino Rubén. Y cantan también como sacros bronces memorantes, con tonos dispersos y persistentes, en todos los crepusculos por la sombra de una mujer, prematuro ornada con las alas de la muerte; por la sombra de la masa casta que un instante efímero, agrandado hasta la eternidad por la intención y la solemnidad del puro enlace, fué viva y sonriente entre los brazos del poeta... ¡Misterio de las urnas cinéreas que refugian diáfanos, como llenas de rosas y de silencio, en los bosques de lauros!... Algún día el poeta hablará claramente de este dolor perenne y pondrá un epitafio legible, bello y virilmente trazado sobre el blanco mármol nuevo...

Entre tanto, desde la provincia lejana, de la edad madura, prolongación armónica de su grave edad juvenil, Antonio Machado nos envía de cuando en cuando frutos de belleza, cuajados lentamente en las estancias del silencio, y que tienen una fragancia perdurable y sutil y un sabor de manzanas misteriosas. Frutos de una belleza seria y solemne y viril. Ningún poeta contemporáneo, excepto acaso Unamuno y Maragall, tan serio y humano como este poeta, que nunca se dejó vencer por el amor al preciosismo de los poetas de su época, ni alzó la voz para decir nada vano. En la pléyade modernista, tan frívola y aturrida algunas veces, él representa el anhelo de sinceridad que fué uno de sus aspectos. Verdad y sencillez son las condiciones fundamentales del autor de *Soledades*. Poeta andaluz, tiene de su estirpe poética la nobleza y la dignidad de la edad de oro sevillana, la gravedad y la gracia firme, derivada de la fina línea romana perenne en los monumentos latinos, no la profusa pompa oriental ni el centelleante cromatismo de los alezardes árabes, que Salvador Rueda erigió últimamente en ednosos estéticos. La hiperbole, el color, las metáforas funambulescas son juegos infantiles de

algunos que trepa y se encarama sin decoro por las severas columnas del arte. Antonio Machado es un poeta serio. No en vano eligió para título de su primer libro—¡oh esos primeros libros definitivos!—el de *Soledades*. Hay poetas que escriben para un círculo literario, para un grupo de amigos ó para una muchedumbre curiosa. Son los vanos cantores de las rosas, de la luz, de las gemas, de la belleza femenina. Pero al cantar estos temas efímeros, han hecho también efímera su poesía. ¿Qué quedaría de ellos en un mundo sin flores y sin gemas; qué quedaría de ellos en un yermo ó en los oscuros laberintos de la conciencia individual, en que los espejos de la luz están velados y el agua sólo canta monótonamente en las clepsidras? En estos círculos de la soledad, en que la conciencia está sola como una viuda, sólo se oye la voz de los poetas que dijeron cosas graves y sempiternas para el alma, no frívolos madrigales para los sentidos. En estos círculos, la voz de Antonio Machado resonará siempre, como la voz grave de un hermano que tiene la luz y nos la da, como la voz misma interior del hombre que no ha vivido en vano y que canta con una tenue voz jocunda sobre la angustia, promesas inmortales...

Tú no verás caer la última gota que en la clepsidra tiembla...
R. CANSINOS-ASSENS

LOS TEMPORALES

El servicio telegráfico.
Desde el primer momento, la Dirección de Telégrafos se preocupó de las grandes averías ocasionadas por los temporales. En todas las secciones han continuado los trabajos de reparación de las líneas.
Con Andalucía se ha funcionado ayer bien. El servicio con Barcelona se normalizó completamente, transmitiendo ya con cuádruples. Las líneas del Norte estaban ayer muy mal. Las mayores averías se han producido entre Astorga y Monforte.
El servicio con Valencia era ayer también muy irregular y se ha mejorado bastante el de San Sebastián, lográndose aliviar un poco la aglomeración de despachos con Francia.
Los trabajos realizados con toda intensidad permiten esperar que en el día de hoy esté normalizada la comunicación telegráfica en toda España menos en el Nordeste, aunque se hacen esfuerzos para que también suceda así en esta región.
Los mayores deterioros de las líneas han sido causados por las caídas de árboles.
El número de postes derrumbados ha sido extraordinario.

**DE LA ESCUELA NAVAL
LOS NUEVOS ASPIRANTES**

Han terminado los exámenes de ingreso en la Escuela Naval militar, que venían verificándose en el ministerio de Marina.
Han sido aprobados 43 opositores de 128 que acudieron al concurso.
Corresponden las 40 plazas que se habían de adjudicar a los señores siguientes:
D. José Morante, D. Indalecio Núñez, don Fernando Romero, D. Juan A. Garat, don Fernando Busillo, D. Enrique López Díez, D. Enrique de Guzmán, D. Francisco Parga, D. Ricardo Benito, D. Carlos Navarro, D. Juan Díaz, D. Eduardo Montero, don Manuel Antón, D. Guillermo Calderón, don Juan García de la Mata, D. Manuel Genér, D. Gabriel Antón, D. Tomás Alvarogonzález, D. José María Barón, D. José Lara, D. José Ramos Izquierdo, D. Juan Pasquín, D. Ambrosio Ristori, D. Rafael Fernández de los Ríos, D. Antonio de Amúsategui, D. José Hernández, D. Jaime Segalerva, D. Antonio Oling, D. José Pérez, D. Ricardo Cañavate, D. Jesús Fontán, D. Vicente Socorro, D. Federico López, D. Antonio de Aguilera, D. Felipe García, D. Joaquín Valera, D. Francisco Carrasco, D. Luis González Ubieta, D. Francisco Alferez y D. Ramón Rodríguez.

LA PARALISIS INFANTIL

La Inspección general de Sanidad ha publicado un interesante folleto acerca de la "epidemiología aguda" ó parálisis infantil.
Dispuesta dicha Inspección á emprender una campaña sanitaria en España contra la mencionada enfermedad, precisa en primer término formar una estadística oficial que abarque desde las grandes ciudades á las pequeñas aldeas, y á este fin, por el referido centro oficial, se ha enviado á todos los inspectores municipales de España un cuestionario para la recopilación de la estadística deseada.
La medida adoptada recientemente en España de la declaración obligatoria de los casos de parálisis infantil fué implantada en Alemania y Austria en 1909, en Francia en 1911, la impuso Suiza en 1914 y posteriormente en otras naciones.
Las últimas epidemias registradas fueron en Dinamarca, Suecia y Noruega en 1905; Holanda, 1906; Estados Unidos, 1907; Austria, 1908; Alemania é Inglaterra, 1909, y Francia, 1910.
Las naciones menos castigadas fueron las del Mediodía de Europa, entre ellas Italia, España y Portugal.
El folleto de que nos ocupamos tiende, además de la formación de la estadística para conocer con exactitud la extensión del mal, á proponer la adopción del remedio, divulgando el conocimiento de las múltiples y variadas formas sintomáticas que puede adoptar la enfermedad denominada "epidemiología aguda", de la que la clásica parálisis espinal infantil representa el tipo más frecuente, pero no el único.
Corriente el folleto un brillante prólogo del doctor Martín Salazar, y un estudio sobre esta enfermedad del doctor Fernández Sanz, que constituye una verdadera monografía, breve, clara y perfecta, de cuanto hoy se sabe sobre la parálisis infantil.

EL PROBLEMA DEL DIA

Los obreros piden pan y trabajo

Se acuerda la huelga general en toda España

La reunión de anoche.
Anoche, en la Casa del Pueblo se reunieron los Comités de la Unión General de Trabajadores, Confederación General del Trabajo, socialista y delegados regionales.
En la reunión se dibujaron dos tendencias: la pacífica y la revolucionaria.
Se declaraban partidarios los menos de que se fuera resueltamente al paro, pero sin condicionarlo, y sin fijar fecha de término, y opinaron los más que debía hacerse la protesta por grados, pasando de los mítines y manifestaciones al paro general por un día, que sirviera como ensayo.
Por último, prevaleció este criterio, fijando fecha para la huelga, pero condicionándola al resultado de la aplicación de la ley de Subsistencias y del otorgamiento de la amnistía amplia.
Se acordó facilitar la siguiente nota oficiosa:

**La huelga general
El acuerdo.**

Reunidos los delegados de los Comités Nacionales de la Unión General de Trabajadores y de la Confederación Nacional del Trabajo, en unión de los de las regiones de las dos Castillas, Asturias, Galicia, Vascongadas, Navarra, Aragón, Levante, Andalucía y de la Federación del Arte textil, han acordado, después de un detenido examen de la situación actual, en relación con las subsistencias, crisis de trabajo y amnistía, organizar en toda la nación un paro general de veinticuatro horas, que se verificará el día 18 del próximo mes de diciembre, como protesta contra el Gobierno si éste no ha resuelto en lo que puede y debe hacer para dar satisfacción á las demandas repetidas que la clase trabajadora ha venido reclamando para abaratar los elementos más necesarios para la vida, atenuar la crisis de trabajo y una amplia amnistía para los condenados por delitos políticos.
El acuerdo se tomó por unanimidad, después de haber oído el informe de los delegados de las respectivas regiones.
Se resolvió igualmente visitar hoy, á las doce, al Presidente del Consejo de Ministros para transmitirle estos acuerdos y pedirle el indulto de los presuntos reos de Cenicero.
También se acordó celebrar hoy lunes, á las nueve y media de la noche, en la Casa del Pueblo, un grandioso mitin para dar á conocer las razones que se han tenido para tomar las resoluciones copiadas.
En este mitin hablarán los delegados regionales, y se invita al acto la asistencia del pueblo en general.

**Lo del cierre
Unión Ultramarina Madrileña.**

Recibimos la siguiente nota de esta Sociedad:
«Muchas han sido las firmas recogidas por los dependientes de ultramarinos, pastelerías y similares entre los patronos de dichos gremios dando su conformidad al cierre de sus establecimientos á las nueve de la noche.
Creemos que los que no han sido visitados todavía por la Comisión nombrada al efecto no opondrán obstáculos á una mejora de cuyos resultados se benefician tanto los patronos como los dependientes.»

Los obreros en la Presidencia

Muy cerca de la una y media de esta tarde llegó á su despacho oficial el conde de Romanones, recibiendo inmediatamente á los periodistas, y en presencia de éstos á los representantes obreros.
De éstos habló, en primer término, el señor Barrio, haciendo la presentación de los elementos que integraban la Comisión.
Componían ésta una representación de la Unión general de Trabajadores; otra, de la Confederación general del Trabajo, y delegados nacionales de la clase trabajadora.
Dijo que el objeto de la visita era que, una vez estudiada detenidamente la cuestión ac-

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo pasó todo el día de ayer recluido en su domicilio, porque, si bien pensó emprender por la mañana una excursión cinegética, desistió de ella ante el mal estado del tiempo.
Entre otras visitas, recibió la de los señores ministros de Estado y Gobernación, con quienes estuvo despatchando, informándole ellos de las noticias que tenían del exterior y de provincias.
Pidió el conde de Romanones á todos los ministros que le enviaran toda la firma del Rey que tuvieran pendiente para someterla él por la noche á S. M.

ALCANCE POLITICO

No creemos que el jefe del Gobierno parlamentaria inactivo en vísperas del debate anunciado para hoy, y tenemos la seguridad de que, si no personalmente, si no personalmente, de una manera indirecta, sus gestiones en pro de un satisfactorio término á la situación que ha planteado la discusión del presupuesto extraordinario de Fomento, mucho más cuando en días anteriores personas muy ligadas á él han realizado trabajos, con los que, seguramente, estaban relacionados los rumores que el sábado se propalaron, suponiendo que había sido visto el coche del Presidente del Consejo en la calle de la Lealtad.
Bien hubiera podido ser el coche de un ministro, y tal vez el de Hacienda.
De todos modos, pocas horas han de transcurrir sin que se conozca el desenlace que ha de tener esta cuestión palpitante y que ins-

tuál, creada por la crisis de trabajo, de una parte, y la elevación del precio de las subsistencias de otra, y que no habiendo tenido eficacia alguna los ofrecimientos que para remediarla había hecho el Gobierno, la clase trabajadora había acordado un paro general de veinticuatro horas, para el 18 de diciembre, en el caso de que no se traduzcan en hechos eficaces los propósitos del Gobierno, creyendo que las aspiraciones obreras son, en la ocasión presente, una aspiración nacional.
A las peticiones referentes al remedio de la crisis obrera y solución del problema de las subsistencias, añadió des más el Sr. Barrio: una sobre ampliación de la amnistía, y otra relativa á los procesados por los sucesos de Cenicero, fundando esta última en que sólo á uno de los procesados se le vió dar un hachazo en el tricorneo de un guardia.
Terminó diciendo que las impresiones que los delegados traen de sus respectivas regiones son de que no pueden resistir un momento más la situación actualmente planteada.
Regó al conde de Romanones que eyera á los delegados regionales, y obtendría la concesión hizo uso de la palabra el Sr. Acevedo, quien empezó sentando la premisa de que no hay en este movimiento obrero propósito de perturbar el orden ni de perturbar tampoco la acción del Gobierno.
En el fondo, sólo había el deseo legítimo de mejorar el problema de las subsistencias, de que se conjure la crisis obrera, y de que se amplie el proyecto de amnistía presentado á las Cortes, y que no vea el Gobierno, en nada de ello, propósito político alguno.
El paro general lo subordinaban á la conducta del Gobierno en el Parlamento, pues la amnistía propuesta la consideraban mezquina, y que reconocían que en lo tocante á las medidas adoptadas para mejorar la cuestión de las subsistencias, aunque la ley era algo deficiente, pudiera resultar de eficacia si se aplicaba enérgicamente.
Anunció que si el Gobierno y el Parlamento no fijaban su atención en los problemas planteados, sobrevendrían este invierno graves acontecimientos.
La huelga general estallaré el 18 de diciembre, si el Gobierno y el Parlamento no adoptan las medidas que reclama la clase trabajadora. Si respondieran á las reclamaciones obreras, aquélla no se efectuará.
Contestó á ambas el jefe del Gobierno, haciendo resaltar, en primer término, la nota de que la clase trabajadora no trataba de perturbar el orden, según manifestación de los comisionados. Pero en seguida recogió la amenaza lanzada de la huelga general, que le parecía extraordinaria, pues la consideraba contraproducente, dejando á la consideración de todos la situación que al Gobierno y al Parlamento creaba una amenaza de tal índole.
En cuanto á la aplicación de la amnistía, dijo que ésta era un acto graciable, y merecía, por consiguiente, más que esa actitud, el reconocimiento de la clase obrera.
Cree que esta amnistía es más amplia que las anteriores.
Respecto á los sucesos de Cenicero, crea que en estos momentos no puede hablarse de ellos por estar conociendo los Tribunales. Sólo cuando hayan dejado de actuar será caso de estudiarlos, prometiendo la mayor benignidad, pero sin amenazas previas.
Señaló el hecho de que el Sr. Acevedo hubiera dicho que la ley de Subsistencias llenaba su cometido; pero al lado de esto era un contrasentido el que no inspirara confianza, para su aplicación, el Gobierno que la había presentado, y que éstos tengan representación en la Junta.
Respecto á la crisis del trabajo manifestó que el Gobierno había presentado un presupuesto extraordinario que, de aprobarse, facilitaría ocupación en términos que conjuraría la crisis.
Después habló un individuo de la Confederación, y sucesivamente los Sres. Barrio y Acevedo, para explicar sus palabras referentes al anuncio del paro en el sentido de que no suponen amenaza.

ALCANCE POLITICO

pirá verdadero interés, muy fundado por cierto.

El Presidente del Consejo ha despatchado con S. M. después de las once de la noche.
Llevó á la firma decretos y disposiciones de cuatro ministerios, y dió orden de que se facilitaran á la Prensa en Gobernación.

Anoche, á las doce menos cinco minutos, marchó S. M. el Rey á la cacería de Santa Cruz de Mudela.

En el tren especial acompañaron al Monarca los duques de Bivona, Castellanos, San Pedro de Galatino y Arión; marqués de Viana, conde de Maceda, D. Federico Luque y D. Manuel Camino.

El conde de Gavia esperará á los cazadores en su magnífica finca.

En la estación despidieron á S. M. el Presidente del Consejo, el ministro y el subsecretario de Gobernación, el gobernador, Sr. Roselló; el general Tovar y el general La Barrera.

Si el conde de Romanones va un día á Santa Cruz de Mudela, lo aprovechará para despatchar con S. M.

El conde de Romanones habló en la estación del Mediodía con algunos representantes de la Prensa, y á preguntas de éstos contestó:

«No es cierto que se haya desistido del viaje de S. M. el Rey á Barcelona. Lo que está en suspenso es la fijación de la fecha para hacerlo.»

Lo que no admite duda es que le acompa-

ñaré yo, y esto será posible cuando las tareas parlamentarias lo consientan.

El Gobierno ha recibido contestación al telegrama en que hizo la gestión de indulto de los dos españoles condenados en Francia por los Tribunales militares.

Esa contestación no es satisfactoria, y ha insistido telegráficamente en favor de esos desgraciados.»

Nota oficiosa.
El 17 del actual, por la mañana, en cuanto tuvo conocimiento el ministro de Estado de que se decía que un Consejo de guerra francés había condenado á muerte á los españoles Ricardo González Llanos y Emilio Balach, encargó urgentemente á nuestro embajador en París telegrafarse noticias acerca de ello.

Y como las recibidas después confirmaban, por desgracia, dicha condena, en telegrama de 18 del corriente, el Sr. Gimeno dió instrucciones urgentes, en nombre del Gobierno de Su Majestad, á nuestro citado embajador en París para que gestionase el indulto de los infortunados españoles.

El ministro de Estado, sin recibir excitación alguna, ha puesto en este asunto la mayor diligencia, con el buen deseo y voluntad de que la última pena fuese conmutada á nuestros compatriotas.

El ministro de la Gobernación manifestó á los reporteros que S. M. había llegado á las nueve de la mañana á Santa Cruz de Mudela.

Esta mañana, el Sr. Ruiz Jiménez visitó al conde de Romanones en su domicilio, coincidiendo con el ministro de Estado.

Después el ministro de la Gobernación estuvo en su despacho oficial, donde recibió varias visitas, entre ellas las de dos gobernadores que todavía están en Madrid.

También celebró una conferencia telefónica con el Sr. Suárez Inclán.

El gobernador de Barcelona preguntó al ministro si eran exactas las declaraciones publicadas acerca de la suspensión del viaje del Rey.

El Sr. Ruiz Jiménez le contestó que como no se había fijado la fecha no había aplazamiento. Este viaje está todavía á falta de señalar la fecha.

Además es notorio que el conde de Romanones desea acompañar á Su Majestad en ese viaje, y para esto precisa que los debates parlamentarios no ofrezcan dificultades de ninguna clase.

Respecto á la cuestión político-parlamentaria, el ministro de la Gobernación se mostró hoy francamente optimista, confiando en que el patriotismo de todos se impondrá y se llegará á una fórmula que permita aprobar los presupuestos extraordinario y ordinario, bien llevando algunas partidas del uno al otro, ó como sea, porque, según decía el Sr. Ruiz Jiménez, él no conoce la fórmula.

Los españoles condenados á muerte
En el ministerio de Estado, donde estuvimos esta mañana, llevados del interés de inquirir noticias del estado en que se encuentran las gestiones realizadas por el Sr. Gimeno en pro del indulto de los dos españoles condenados á muerte por un Consejo de guerra francés, nos manifestaron que aún no se había recibido la respuesta de nuestro embajador en París, Sr. León y Castillo, con el resultado de sus trabajos cerca del Gobierno francés.

Se esperaba que de un momento á otro se recibiría telegrama de contestación, dando cuenta del resultado de estas gestiones.

Tal vez hoy mismo se puedan conocer noticias tan impacientemente esperadas en España.

LECHE CONDENSADA

La mejor. «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido, víctima de una bronconeumonía, nuestro querido compañero el redactor de «El Imparcial» D. Bernardo Fernández Miguel.
Perteneció durante veintisiete años á la Redacción de nuestro colega, donde sus condiciones de inteligencia y laboriosidad dejaron imborrable recuerdo. Sus trabajos sobre política internacional, especialmente, son notables en extremo.

A la Redacción de «El Imparcial», á su viuda, doña Ventura Aragón, y á toda la distinguida familia del finado, enviamos la sincera expresión de nuestro duelo.

Por D. Luis Ibáñez, consejero del Banco Hispanoamericano, ha sido pedida, para su hijo el joven abogado D. Manuel Ibáñez Ruiz, la mano de la bella Srta. María Pico Rivas, hija del senador por Santander, don A. Enrique Pico.

No es posible toser con Jarabe Orive.

El que usa á diario el «Licor del Polo» suscribe una póliza de seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias.

Asociación general de Ayudantes y Auxiliares de los Cuerpos de Ingenieros civiles del Estado.—El día 21 del presente mes, á las siete de la tarde, dará una conferencia sobre el tema «La solidaridad social», el ingeniero de Caminos, profesor de la Escuela, D. Vicente Machimbarrena, en el local de la mencionada Asociación general, calle de Manuel Fernández y González (antes Vistación), núm. 8, principal.

Dr. Balaguer. Vacuna, 3 á 5. Preciados, 25.

Real Sociedad Española de Historia Natural.—Esta Sociedad ha celebrado su sesión correspondiente al mes actual.

En ella se dió cuenta de las reuniones celebradas por las Secciones de Granada, Valencia, Sevilla y Zaragoza.

D. José María de la Fuente envió un trabajo...

AVISOS UTILES

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.
Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3, antes Montera, 53.

CONSERVAS ALBO

Exquisitos verdes en escabeche. Latas de kilo y medio kilo. Pídase en todas tiendas.

jo, titulado «Catálogo de los coleópteros de la Península Ibérica».

El Sr. Dantin comunicó una nota sobre ligamentos del neógeno de La Alcarria.

El Sr. Bolívar (D. Cándido) presentó una nota sobre sílfidos cavernícolas de la región de Castro Urdiales.

Por último, el Sr. Fernández Navarro dió una interesante conferencia acerca de su reciente viaje de exploración geológica á las islas Canarias, concluyendo con la exposición de unas treinta proyecciones de vistas fotográficas, obtenidas durante el viaje, y que contribuyeron á dar amenidad é interés á su relato.

PROVINCIAS

El pan de trigo y arroz.
VALENCIA. (Domingo, noche.) Se han realizado con éxito los ensayos de la fabricación del pan con harinas de trigo y de arroz, mezcladas en determinada proporción, al estilo de Italia.

El iniciador de la campaña, que es el ex diputado Sr. Muga, ha conferenciado con el gobernador y con el presidente del gremio de fabricantes de pan, invitándole á que se realicen ensayos en gran escala, pues cree que de ese modo quedarán compensados los perjuicios ocasionados por el alza en el precio de los trigos.

Corta de pinos.
La Guardia Civil del pueblo de Navarros ha descubierto una tala de pinos, encontrando cortados 680 corpulentos árboles. Practicadas diligencias en averiguación de los autores de la tala, ha resultado que el culpable era el mismo secretario del Juzgado municipal.

La feria de San Andrés.
HUESCA. (Domingo, noche.) Comienza á notarse la entrada en la feria de San Andrés por la llegada de tratantes.

Se cree que los ganados que se presentarán serán en menor cantidad que los años anteriores.

Los obreros carreteros.
VALENCIA. (Domingo, noche.) Han anunciado para mañana la huelga general los obreros carreteros; pero se han reunido los patronos, haciéndoles algunas concesiones sobre el aumento de salario, y se cree que no llegará á declararse el paro.

Las Juventudes conservadoras.
MURCIA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la Asamblea de las Juventudes conservadoras de la provincia en el Salón Romea.

Quedó aprobado el cuestionario para la redacción del reglamento de la Federación de Juventudes.

Después, los asambleístas obsequiaron con un banquete al presidente de la Federación, y al terminar brindaron los Sres. Pérez Mateo, de la Juventud de Murcia; D. Isidoro Cierva y el concejal D. José Jardona.

El acto, en el que reinó gran entusiasmo, significó una preparación de otra Asamblea que en fecha próxima presidirá D. Juan de la Cierva.

Las almadrabas.
CADIZ. (Lunes, mañana.) El ministro de Marina ha contestado á los diputados y Corporaciones interesadas en la resolución del asunto que en el primer Consejo de Ministros se verá el expediente de la almadraba de Barbate.

Inmediatamente, caso de resolverse, se sacará á subasta.

La noticia ha causado alegría en Barbate, pues con la favorable solución se salvaba á este pueblo de la ruina.

Se desea también la subasta de la almadraba de Punta de la Isla, la cual daría ocupación también á centenares de obreros.

En tal sentido se ha telegrafado á Madrid por entidades y Corporaciones.

También solicitan la cooperación de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, en este asunto de tanta importancia para la clase obrera.

EL TEMPORAL

Un barco italiano á pique.
LAS PALMAS. (Lunes, mañana.)

El vapor italiano *Concepción*, de 3.000 toneladas, se hundió á 12 millas de la isla Fuerteventura.

Había salido de Génova á primeros del actual con cargamento general para la Argentina.

El maquinista dice que á 65 millas de aquella isla sintió un fuerte golpe de mar, comenzando el vapor á hacer agua, haciendo entonces rumbo á tierra para embarrancar; pero no pudo lograrlo.

El capitán, cuatro oficiales y 19 tripulantes, uno español natural de Granada, se han salvado y fueron traídos á Las Palmas.

El accidente se cree que ha sido casual y no por submarino.

Se trata de un viejo barco de la matrícula de Génova.
El vapor y la carga están asegurados.
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Factor, 7.

LOECHES

Pida la botella de una dosis.

Deposito: Montera, 29, bajo, Madrid

AGUA MINERAL NATURAL DE "PEÑAGALLO"

EL MAS SUAVE PURGANTE

GUARDANIEBLAS
EL MAS IMPORTANTE
19 y 21, Fuencarral, 19 y 21,
Cayetano Polo y Hermanos.

URGENTE
Ofertas para la venta toda
clase de libros antiguos y mo-
dernos.—Mayor, número 17,
Deposición de libros.

Lotería núm. 33
Ajáyer, Antonio Fagoaga, re-
diseña ósomas á provincias y
extranjera Navidad.— Fran-
cisco gada.—Puebla, 14.

Prueba usted su suerte
en la lotería número 33, calle de Princesas, n.º 33, Madrid.
En Admisión, V. Sánchez Solana, remita billetes de Na-
vidad y otros billetes á provincias y extranjero.

ARRIBOS DE FIEL
NUEVOS MODELOS.— GRAN BURTIDO
LA YERBA DE PARIS. APOCHA, 17.

PAPELES PINTADOS
PLAZA DEL CALVARIO, 1 (antes Cayo, 1 duplicado),
FRANCO DEL RIO

Intenso surtido de cuantos artículos son precisos para
empapear habitaciones con gusto, novedad y economía.

LEGITIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES




DUNLOP

Agencia exclusiva en España y Portugal para los productos de
THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham, Inglaterra.

Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid

TELÉFONO 4701 TELEFONOS Y TELEGRAMAS HEBUDN

ORO Y PLATA
Platinos, Brillantes, Perlas y
Esmeraldas. Pagamos todo
su valor. Venta de alhajas de
ocasión y objetos de plata de
ley al peso. S.A.L., 1 al 4, y
P. MAYOR, 31. Tel. 2241.

BANDEJAS
repujadas y de servicio, ca-
bierros y demás objetos plata
de ley al peso, vende baratos.
Antigua Platería de López,
4, Barroquina, 4.

CAMAS La Casa que más
vende en Madrid,
finca a. garantiza su dorado
inglés fantástico, es acredit.
FABRICA DORADAS
Cabrera, 54.

AVISO
La casa que más paga por oro,
plata, platinos, joyas y toda
clase de alhajas, es
Plaza de Santa Cruz, 7,
PLATERIA

ALFOMBRAS
ESTERAS, LINOLINUM
Reparación rápida; oportuni-
dad única para comprar á pre-
cios extraordinarios.

POLO, FUENCARRAL, 19 y 21

ARRIBOS DE FIEL
Carpas, mantillos, á precios
mercedios, y piezas para con-
feccionar. Caballero de Gra-
ta, núm. 50.

CAMAS
DORADAS
1.ª casa en España
VENTA que por sus grandes
explotaciones no ha subido los
precios.

Platinos, Oro y Plata, 8,
Barroquina, 4.

ESTERAS
Linolium para dormitorios,
protección para el piso, etc.
Sera. 7. 1.888.8. Fuentes, 5

MEDICACION RACIONAL
DE LAS ENFERMEDADES DEL
ESTÓMAGO E INTESTINOS
POR MEDIO DE LAS

LA ILMA. SEÑORA
D. Bárbara Pérez Carrascosa
Viuda de Rodríguez Viforcos
FALLECIO EL DIA 13 DE NOVIEMBRE DE 1916
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.

Su director espiritual, D. Victoriano Serrano; sus des-
consoladas hijas, doña Julia y doña Eloisa; hijo político,
D. Enrique Prada y Vismaños; nietos; hermanos, D. Cán-
dido, doña Eloisa y doña Cándida; hermana política, so-
brinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á
Dios y asistir al funeral que por el día de descanso de su alma
se ha de celebrar el día 21 en la iglesia parroquial de Santa
Cruz, á las diez y media de la mañana, por lo que recibirán
especial favor.

Todas las misas que se celebren el 22 del corriente en la parroquia de San Luis
Obispo, también serán aplicadas con el mismo fin.

Las misas programadas empezarán á celebrarse el día 22 en la referida
iglesia de San Luis Obispo, á las once y media, capilla de San Antonio.

Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.
(10)

ANISOSA
Nuevo preparado
compuesto de bicar-
bonato de sosa puri-
simo y esencia de
anis. Sustituye con
gran ventaja al bicar-
bonato en todos sus
usos. Caja, 6,50 ptas.

RESOLUCION
BENEDICTO
de glicero-fosfato de
sodio con SODIO-CAL.
Tuberculosis, catarrós
respiratorios, bronquitis y
debilidad general.—
Frasco, 2,50 ptas.

DEPOSITO
DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid.
Venta: Principales farmacias de España.

EL ATLAS
Compañía anónima española de Seguros Marítimos,
de Transportes y de Valores.
Domicilio social: Calle de Prim, 5, Madrid.
Director Gerente: D. Alberto Marsden.

Esta Compañía tiene constituido
en la Caja General de Depósitos,
para garantía de sus asegurados en
España, en valores del Estado es-
pañol, el depósito máximo que autoriza la ley.

AVISO
La Casa Central es la que
da más DINERO por
PAPELETAS
del Monté.
7 y 8, POSTAS, 7 y 8.

MOLINOS — COMPRO
maheadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de
Yucas finas y especiales.—Polígrafos, 3, entresuelo.
A. A. LA VISCOSADA

EL BEVIA CURADO
Reumáticos, gotas, los que padecen dolores reumáticos, tendi-
do a ser atacados por el reuma.
Preparado por el Dr. Curda, Experto de Honor, Barcelona,
1915. — Este es el único que se recomienda á todo el
mundo. Caja con 12 sobres, 10 pesetas. Capasa, Agram, 2, dro-
gueria, farmacia y centro de especialistas.

ESTERAS
Linolium para dormitorios,
protección para el piso, etc.
Sera. 7. 1.888.8. Fuentes, 5

Tabletas Digestivas
MORELLÓ. A base de Óxido
de Bismuto, Lactato de
Magnesia y Carbón vegetal

VENTA EN FARMACIAS: 2'50 PESETAS CAJA

VIÑOS TINTOS MARCA
de los baroneses del
MARQUIS DE BISCAL
EL CINEGO (Alava).

Pidanse en todos los hoteles
y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID
Bra. Viuda de D. Baldomero García, «High-
Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecaing, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Bra. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal,
1, «Las Colónias».
Bra. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La
Malloquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2,
y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero,
12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.
D. Santiago Molinero, Conde Romanones 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 5,
c/ Infantas, 4 y 6.
Bra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35,
«La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopó-
les», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
D. P. Picouz, Cruz, 12.
D. Jorge Baiguier, Montera, 51, «La Me-
horquina».

AVISO muy importante á los consumidores.
«Elegir siempre intacta la malla de alama-
res que precinta la botella y á la media bo-
tella.—Elegir muy especialmente en nuestros
marcos».

RELOJERIA MAURER
Carrera de San Jerónimo, 15, Madrid.

Ofrece á su distinguida clien-
tela su nuevo reloj suizo
de precisión, marca

ELECTION

PULSERAS EXTRAPLANOS NOVEDADES
En venta en todas las relojerías de España.

PARA PIRITAS
Y FOSFATOS
DIRIGIRSE A LA
SOCIÉTÉ COMMERCIALE D'APPARTEMENTS & DE CONSTRUCTION
28, RUE CHATEAUDUN, PARIS

Casa Ondátegui. Montera, 36.
Blusas.—Equipos para novia.—Batas.—Medias.—Ropa blanca.—Guantes.

Actualmente
Liquidamos por fin de Series
BLUSAS, BATAS Y FALDAS DE SEDA
Con 50 por 100 de rebaja
Sobre sus precios.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA
Vapores que prestarán servicios en el mes de noviembre, salvo
contingencias.

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelo-
na, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife,
Montevideo y Buenos Aires.

El vapor P. DE SATRUSTEGUI saldrá el día 14 de Bilbao y Santander,
el día 15 de Gijón, el día 16 de Coruña y el día 17 de Vigo (facultativa) para
Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS, MÉJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME
El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de
Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Ha-
vana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor REINA M.ª CRISTINA saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de
Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite
carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 10 de Barcelona, el 11 de Va-
lencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa
Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Li-
mán, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga
y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS
El vapor C. DE EIZAGUIRRE saldrá el día 26 de Barcelona para Port-
Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

LÍNEA DE FERNANDO POO
El vapor SANTA ISABEL saldrá el día 6 de Barcelona con escalas en Va-
lencia y Alicante, y el día 11 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (es-
calas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la
Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pa-
sajeros á quienes la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha
acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin
hilos.

5 CENTIMOS
per
PALABRA

PUBLICIDAD ECONÓMICA

HASTA
30
PALABRAS

Se reciben anuncios
para esta Sección en to-
das las Agencias de Pu-
blicitad y en la Admi-
nistración de LA CO-
RRESPONDENCIA
DE ESPAÑA

Arenal, número 1.

ALQUILERES
En casa moderna, de recien-
te construcción, sitio cen-
tral, se desea piso exterior ó
interior, bien ventilado. Pre-
sio, entre 40 y 60 pesetas. Di-
rigirse á Bernabé García.—
Arenal, 1.

CONSULTAS
Consulta de San Juan de Dios.
Los trabajos de laboratorio
y las consultas reservadas de
día, á 3 pts., non sólo de
día á una. Sta. Isabel, 11, p.º

ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos
nacionales y extranjeros ó
recetas, preguntar precio en
Puebla, 14, Agencia. Hay as-
pirina Bayer, legítima.

HOSPEDAJES
Deseamos caballero en fami-
lia. Santa Agueda, 6, 3.º

MANICURA
Servicio Manicura. Trabajo
esmerado. En el número 3
de la calle de San Jerónimo,
11 y 12, por la tarde y noche.
Teléfono 1.888.8. Fuentes, 5.

OFERTAS
Y DEMANDAS
Patentes de invención. Neg-
cios de comercio de comercio,
nacionales y extranjeros. Me-
dicos, abogados, notarios co-
munes, Agentes de Negocio.
De San Lorenzo, 3.—Madrid.

PRESTAMOS
Deseamos grandes cantidades
de dinero para el negocio de
la construcción. Cuentas con Je-
sús, 14, número 14.—Moras
cauce á 10 y cinco á seis.

TRASPASOS
Para traspasar ó adquirir
P.º de Negocio, Agencia
Modernas.—Luzeros, 2.

LA PRENSA
AGENCIA DE ANUNCIOS
CARMEN, 18, PRIMERO.—TELÉF. 123

Anuncios, Reclamos, Esquelas
de defunción, Novenario y ani-
versario á precios reducidos.

CARMEN, 18, PRIMERO. Tel. 123

KV ANIVERSARIO
EL ILMO. SEÑOR
Don Manuel Cavignoli y Marañón
Consejero del Monte de Piedad,
Falleció el día 20 de noviembre de 1901

R. I. P.

Sus sobrinos, doña Soledad Pujol de Vicen-
te y D. Gumersindo Vicente y Alfonso,

**RUEGAN á sus amigos le enco-
miendan á Dios en sus oraciones.**

Todas las misas que se celebren el día 20
en la parroquia de San Jerónimo el Real, y el
día 21 en la iglesia de San Manuel y San Be-
nito (Lagunaseca-Alendá) serán aplicadas por el
corpo desamado del alma del finado. (7)



- ¡No te tengo miedo!
 las pastillas "JEBA", me
 ponen á cubierto de tus
 feroces acometidas.

La
 la an
 ala iz
 vient
 de an
 las tr
 Boj
 ejércit
 han r
 de su
 amena
 duda
 desfil
 habrá
 riosos
 univer
 esas r
 ra co
 por lo
 la nu
 capita
 do he
 patria
 un añ
 Boj
 entrac
 con u
 blem
 garos
 libre,
 franco
 ingles
 y al E
 La
 gión
 el prim
 guar
 truida
 sidera
 cos de
 tenia
 Sar
 su ext
 tos no
 sario.
 comun
 pujand
 Los
 de ello
 mac-K
 corre
 alejar
 el cam
 donde
 nia su
 del Va
 debiero
 on de
 la dere
 El 1
 de Pol
 raque
 pujo vi
 desde
 Banura
 retirar
 primiti
 bardeo
 de Sar
 dos kil
 do. Ma
 ban Te
 El 1
 mas er
 da, no
 de terr
 amena
 bldgarc
 Kenali
 vés de
 shaba
 podera
 pasaba
 Otto ve
 tir, cor
 rio que
 la últim
 Con
 ignorar
 cón de
 haya si
 no nord
 habla
 á 35 ki
 metros
 más lej
 mal. P
 ser orig
 Para
 noblig
 este d
 riosos.
 siquier
 Norte
 El g
 repercu
 manos.
 GRE
 POL